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Papp Elek beszéde.
Tartotta a képviselőház február 20- ki üVséu.

Papp Elek : T. képviselőház 1 (Halljuk ! 
Halljuk!) A kereskedelmi miniszter ur uly nagy 
terjedelemben es kimeritőleg nyilatkozót!, azon 
közgazdasági intézményekről, a melyek az ő 
vezetése és kezelése alatt vannak, hogyha az 
ő példáját akarnék követni, ha annak minden 
részletét beható tanácskozásunk tárgyává kí­
vánnék tenni, akkor valóban jogosan ölelhet­
nének bennünket az obstructio vádjával. Mi 
azonban nagyon röviden és tisztán csak a 
magunk álláspontjának minden kétséget kizáró 
mezvilágitása szempontjából kívánunk ezekről 
a pontokról szólani.s a miniszter ur által fel­
vetett kérdésekkel foglalkozni,

De azonkívül, a mit a t miniszter ur a 
maga beszédében érintett, van egy na yon 
fontos közgazdasági kérdés, mely minden esetre 
nemcsak a parlament érdeklődését, hanem az 
ország közvéleményét is uralja és ez a vám- 
szerződés kérdése. (Úgy van! a bal- és szélső­
baloldalon.) Ha az érdeklődésnek azt a hiá­
nyát tekinteném, a mely e fontos kérdéssel 
szemben, különösen itt a parlamentben, ural­
kodik, ükkor talán nem is szólalnék fel. De 
nck-m, mint országgyűlési képviselőin k, nem 
az a köte’ességom, hogy azt tekintsem, hogy 
ill a parlamentben mi iránt viseltetnek az 
egyes képviselő urak érdeklődéssel, hanem az 
a feladatom és kötelességem,hogy legjobb meg­
győződésem szerint eleget tegyek azon meg­
bízatásomnak, melyet választóimtól nyertem, 
hogy mindazt, a mi jó, támogassam, és 
mind azt, — a mi rossz, tőlem Lelhetőleg 
os’orozzam, megvalósítását ellenezzem, és ha 
lehet, meggátoljam. (Élénk helyeslés a szélső­
balon). Ezen szempontból indulva ki, szólalok 
most fel, daczára annak, hogy sokan gunymo- 
eolylyal fogadják, hogyha ilyen magam faj'a 
rusticus ember, a magasabb közgazdasági po­
litikának spaerájába be mer tekinteni és e 
fontos tárgyhoz némi szerény észrevételt bá­
tor fűzni. Pedig az volna az óhajtandó, ha a 
kunyhótól a palotáig, elsőktől az utolsóig, 
minden egyes ember a legnagyobb érdeklő­
déssel és a legrészletesebben igyekeznék meg­
ismerkedni azon fontos kérdéssel, melyet a 
jüvó hord mellében, és a mely vagy végpusz- 
tuiásuukat, vagy a nemzet anyagi erejének 
fellendülését vonandja maga után. (Elénk he­
lyeslés a bal- és szélső balon.) T. ház! Azt 
tapasztalom, hogy az 1867-iki kiegyezésnek 
nemcsak az a káros következménye, Imgy ez­
által nagyon sok oly intézményünktől fosztott 
mt g, melyek ősi törvényeinkkel biztosítva 
voltak, de meg van az a romboló hatása is, 
hogy miután a legfontosabb érdekeinkről, vé­
rünkről és vagyonúnktól való rendelkezés leg­
nagyobb részben a delegácziókban történik, 
napról-napra apad a közérzületből az érdek­
lődés azon fontos kérdések iránt, a melyekre 
a nemzet existentiája, a nemzet szabadsága, 
a nemzet jövője van alapítva, a melytől jö­
vőnk függ.

Én azt, hogy napról-napra mindinkább 
apad a közérzülelből az érdeklődés a fontos 
nemzetiérdekok és ügyek iránt és apad az az 
élő emlékezet, mely arra emlékeztet minden 
magyart, hogy őseink nagy áldozatokkal, vér- 
áldozatokkal szerezték meg nekünk és tartot­
ták meg ezt a földe', melynek emlőin élünk. 
Mondom és állítom, hogy az élő emlékezet ki­
hal a magyar emberek szivéből, s hogy azt a 
közömbösség, egykedvűség és nembánomság

érzete foglalja el, én ezt annak tulajdonítom 
hogy a !i7-iki kiegyezés Magyarországot nagy 
eleven históriai emlékezésétől fosztotta meg. 
Énnek tulajdonítom polilikai tehetetlenségünket 
közönyösségünket. A politikai életben pedig a 
közönyösség annyi, mint erkölcsi gyengeség, 
sőt üresség. (Igaz! Úgy van 1 a bal és szélső 
balon.)

Ily körülmények közt a legparányibb 
emberben is felébred az akaraterő arra nézve, 
hogy addig is, inig tökéletesen a szolgaság 
karjaiba nem vezettetünk, igyekezzünk a közér­
zületet felébreszteni s megmenteni nemzetün­
ket azon veszélytől, mely felé közeledünk, 
lm azon az utón haladunk, melyet nekünk a 
B7-es kiegyezés alapján különösen a fennálló 
kormányok kishitűsége vezérel. (Igaz 1 Úgy 
van1 a hal- és szélsőbaloldalon.) Hát t. ház, én 
ez érzelmeknek hatása alatt kérek szót. Halljuk! 
Halljuk!)

Első sorban arra a kérdésre bátorkodom 
rátérni, vájjon indokoltak-e, vájjon időszvrüek-r, 
vájjon ha tanúságot merítünk az eddig nyert 
tapasztalatokból, czélhoz vezetők és szüksége­
sek-e azon határozati javaslatok, a melyek 
egyrészről a 48-as és függetlenségi párt kebe­
léből Kossuth Ferencz és Molnár József t. 
képviselőtársaim, más részről pedig Apponyi 
Altiért gr. képviselő ur álla1 beadattak.

Hát én előre kijelentem, hogy szükséges­
nek és időszerűnek találom őket, sőt — sze­
rinte... — nagy mulasztást követett volna el 
az ellenzék — amelynek e parlamentben leg­
alább is azt a szerepet kell teljesítenie, amit 
a tenger vizében a só, — hogy t. i. meg­
akadályozni, hogy meg ne büzhödjön a parla­
menti tanácskozás, — mondom, mulasztást kö­
vettünk volna el, ha világító toronyként rá 
nem mutatunk azon veszélyre, mely ránk vá­
rakozik, főleg akkor, hogy ha egykedvűen 
nézzük, hogy a kormány a legnagyobb ködbe 
urkolódzva titokban alkudozik bécsi társaival, 

akik pedig nyíltan frontot csinálnak Magyar- 
országgal szemben a Reichsrathban (Úgy van! 
Úgy van ! a szelsőbaloldalon.)

A kor haladásával a műveltségnek, a szel­
lemi szükségleteknek megfelelőleg az állam bel- 
szervezete, sőt a törvényhozás feladata is vál­
tozik, változniok kell tehát az intézmények­
nek is. Ami körülményeink közt változást kell 
szenvedniük nemcsak intézményeinknek, de 
szervezetünknek i-, szerény felfogásom szerint 
főleg azért, mert a legközelebb elmúlt 30 év 
alatt oly lábra állottunk s akként rendeztük be 
állami ügyeinket, még költségek tekintetében is, 
mint Európa legnagyobb államai. Hatellát nagy 
lábon, nagy költsúgeskedéssel léptünk az euró­
pai népek sorába, ez önként maga után von­
ja azt hogy ezen nagy költségekre oly forrá­
sokat nyissunk meg, melyeknek megnyitásával 
megizmosodhatik közgazdaságunk, felvirágoz- 
hatik iparunk és földmivelésünk. (Igaz ! úgy 
van ! a szélsőbaloldalon.) Mert csakugyan „fenn 
az ernyő, nincsen kas« vádjával illethetnének 
bennünket, ha egyrészről futóparipákat állí­
tunk, gyorsvonatokat rendezünk be, másrész­
ről pedig nem igyekszünk megvalósítani azon 
intézményeket, melyekkel a nemzet anyagi ere­
jét fokozni tudjuk, földünket bellerjesebben 
növelhetjük, iparunkat fejleszthetjük s így be­
vételeinket emeljük. (Igaz! Úgy van1 a szél­
sőbaloldalon.)

Azt még Bobula János t. barátom is szi­
ves volt tegnapelőtti beszédében elismerni, — 
hogy mi kiválóan földmivelő nép vagyunk és

Lapunk mai száma 10 oldalra terjed.

én még hozzáteszem, hogy föld nivelő nép fo­
gunk maradni még nagyon bosszú ideig. De 
ez esetben jövőnk csak úgy lehet biz­
tosítva, ha kereskedelmi és közgazdasági dol­
gainkat szabadon intézhetjük, (Igaz ! Úgy van ! 
a szélsőbalo'dalon) különösen oly állammal 
szemben, mint Ausztria, amely kiválólag ipa­
ros-állam. Az megtörténhetik, hogy mi mint 
földmivelő állam, fogyasztási területet kere­
sünk, de bizonyosan nem a földmivelő álla­
mokban keressük fogyasztási területünket, 
(Úgy van I a szélsőbaloldalon.) de keressük 
olyan államokban, a hol arra van szükség, amit 
mi termelünk — és ott nem állítható elő.
Már most ha ez igy van, akkor nagyon ter­
mészetes dolog, hogy külpolitikánkat, közgazda­
sági-, vám-tarifa- ó< közlekedési politikánkat oly 
irányban kell megalkotnunk,hogy ami érdekeink, 
mint földmivelő országnak érdekei, meg legye­
nek védelmezve. (Úgy van ! Úgy van ! a szél­
sőbaloldalon.) És ismét Uobula t. képviselő­
társamra hivatkozva azt mondom, hogy ha ő 
egymás mellé állította az ipart és földmive- 
lest és azt mondja : >ha iparos volnék, ha- 
rá'ja lennék a külön vámterületnek, de mivel 
földmivelő állam vagyunk, ellensége vagyok a 
külön vámterületek'1, nohát ez magyarul mit 
tesz 7 Ez azt teszi, hogy elleniébe állítja bi­
zonyos helytelen felfogással a földmivelöknek 
érdekét az iparosoknak érdekével, (ügy van ! 
a szélsőbaloldalon) és amikor igy elleniébe 
állítja az ipart a földmiveléssel, nyomban ki­
fejezi, hogy a magyar iparosban nem bízik a te­
kintetben, hogy a földmivelő osztály érdekét, 
megóvja. Hanem az osztrák iparosra óhajtja rá­
bízni a magyar fuldmivelők érdekét, annak vé- 
delmezését. (Úgy van ! IJgy van ! a szclsőbal- 
oldalon.) Hát t. ház, valamint a vizet az 
olajjal bármennyire rázzuk is össze, egy bi­
zonyos idő múlva a víz különválik az olajtól! 
(Mozgás a szélsőbalon.) épen úgy Magyaror­
szág érdeke mindaddig, inig Magyarország föld­
mivelő állam lesz, külön válik Ausztriának 
közgazdasági érdekétől (Úgy van I a szélsőba1- 
oldalon) Ha pedig külön válik, ha külön ér­
deke van Magyarországnak, külön érdeke Ausz­
triának közgazdasági tekinteiben, akkor kér­
dem : miképen történhetik meg az, hogy Ma­
gyarország közgazdasági érdeket akkép akarja 
a túloldal megvédelmezni, hogy legfontosabb 
kü'pohtikánkat, a kereskedelmi és gazdasági 
téren Ausztria karjaiba dobja ? (Úgy van ! a 
siólsőbaloldalon) Nőin k-*ll altul felni Magyar- 
országon még hosszú ideig, (Halljuk !) hogy 
az ipar az által szenvedni fog ha a magyar 
füldmivelésnek a külföldön jiiaczot fogunk váin- 
szerzödésunk által teremteni, mert mi még 
nagyon soká abban a helyzetben leszünk, hogy 
Magyarországon az ipar nem lesz képes Ma­
gyarország fogyasztása számára sem eleget 
termelni. (Elénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Külkereskedelmi és gazdasági politikán­
kat tehát bátran intézhetjük és rendezhetjük 
be oly módon, hogy az eminenter a földmű­
ves osztály érdekét védelmezze : itthon P"dig 
a magunk házi ügyeit, a társadalmi lé.reu ős 
más utón berendezhetjük úgy, hogy a ma­
gyar ipart erősbitsiik és fejlesszük (úgy van ! 
a szélsőbaloldalon) Erősbiteni és fejleszteni 
kell a magyar ipart először azért, hogy az a 
pénz, a mely most a külföldre megy az ipar- 
czikkekért, itthon használtassák fel, (ugv van! 
a szélsőbaloldalon) és itlh n consummáltassék, 
gyümö'esö tessék. Itthon t rjedjen szól a társa­
dalom a nép különböző r legeiben.Mert az a 
pénz,amely idegen földre megy, az mind impro-
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duciiv. A mi gazdasági politikánk épen olyan 
mint azon földmivelő gazda eljárása, a ki a 
hulladékot, melylyel javíthat a földjén, a szóra- 
szid földjére hordja, a helyet, hogy a magáét
javítaná, a midőn azután nehán7 év “ulv* 
arra a szomorú tapasztalatra jut hogy a 
szomszéd arat dúsan termő tiszta búzát, míg 
“* a szomszéd földjét javította, a maga 
földién c-iipa haszontalan növényeket fog 
aratni. (Úgy van ! a szélsöbaloldalon.) így 
járunk el Auszti iával szemben, a mikor 3 4
száz miliő közt levő évi összeget adunk az 
osztrák iparért és ezzel szemben alig kapunk 
65 millió forintot a saját termékeinkért. 
íUlv van ! a szélsóba'oldalon)

Nagyon csodálkozom tehát, t. Ház azon, 
hogy a földbirtokos osztály közt még mindig 
bizonyos félénkség uralkodik arra nézve bogy 
mi fog történi akkor, ha külön vámterületünk 
lesz és felsóhajtanak, hogy áldozata a magyar 
gazda lesz ' llát ez az indokolatlan, egészen 
a gyávaságu sülyedő töprengés eszembe ju­
tatja a-t a katonát, a ki afeletti aggodalmá­
ba.), hogy ha csatába vezetik, agyon találják 
lőni az ajtósarkára felakasztotta magát. (De­
rültség a bal- és szé'sőbaloldalon) Hát az bi­
zonyos du ug, hogy a háború vér nélkül nem 
igen szokott megtörténni ; de ez még sokkal 
bizonyosabb, hogy az, ki előre felakasztja 
magát, az már azután semmi körülmények 
közt sem log tovább é'ni és csa'át nyerni, 
(Derültség.)

Noluii t. llaz, megválom, hogy a< 
osztrákluk 30 évi kapzsisága engem arra a 
meggyőz ülésre vezeteti, hogy vele tovább egy 
táj], >1 meggyet enni nem akarok. (Derültség.) 
Arra a meggyőződéire vezetett a túloldalon 
levő nagy áll iinférfiak hitegetése is, hogy 
mint, gazda, meg voltam csalva. (Mozgás a 
szélsőbaloldalon.) 1878-ban és 1886-ban, mi­
kul' folytak a vámegyességre vonatkozó tár­
gyalásuk, szirénhangokon súgták a magyar 
gazdaközönségnek a fülebei 1 A ti érdeketek­
ben egy leendő iparért a meglévő mezőgazda­
ság érdekében kell hogy a szerződést meg- 
i,os-óik.» És Ili! tértéül v Alig, hogy _ meg 
kü öltük a vams '.erzőlést, Oroszországnak, 
liomáiiiáii-.k, az egész 11 dkánn >k nyers ter­
ményei részére megnyitottuk a vára ororapó 
kai a közös vámterületen, (Úgy vau ! a bal- 
ős szélsöbaloldalon) és elözönlőit ék Ausztriát 
az id igen nyersterményekkel ; holott, ha 
(ijziutc és hoc-uletes led volna a s <úndék és 
egyezség, akkor nem 1 H volna szabad idegen 
területrö , nem lett volna szalud addig meg-

.„„dm . belíozalalt.mig a 15,6.

flluv van ! a bal- és nélsőbalolda on.j azi 
vártam volna én t. Ház, ha ^‘"^ ^artak 
volna lenni azok az urak, a kik k gí 
tek hogy tiltó-vámokat ál Utalnak tel, 
nyerstermények ellenében Oroszországgal és a 
Balkán tartományokkal szemben (Helyeslés a 
bal-és szélsőbalolda'on.) És azt vártam volna 
hogy mikor P»roszor-zág nekünk a 7U 
években megtette az ajánlatot arra, hogy 
bizonyos iparczikkeii beeresztjuk. akkor o a
mi búzánkat, lisztünket és az épület fain a 
ingyen fogja a maga területére beereszteni . 
ez el fogad tátik. Azt vártam vo na, hogy i y 
irányban halad a kiegyezkedés és ily irány­
ban fogják biztosítani a mi érdekeinket a 
közös vámterületen. A kérdés az, hogy őszin­
tén jártak-e el velünk szemben, vagy n-in . 
Nem jártak el őszintén, annyival kevé-bbf, 
mert alig,hogy megköttetett velünk a vámszer- 
ződés az osztrák államférfiak összedugták 
Béc-ib’ n a fejüket és a védvámos rendszer 
mellett foglalok állást. Mert Bismark csak 
azután, a mikor a bécsiek a védvámos rend­
szer mellett foglalt állási, t. i. 1878-ban bo- 
c -átotta ki emlékezetes nyilatkozatát.

T. ház ! Már most azt kérdezem, t. ház, 
hogy jelenleg micsoda kilátásokkal megyünk 
un a kiegyezkedés elébe ? Talán jobb hangu­
lattal vannak irántunk bécsi szomszédaink, 
mint a minővel a múltban voltak : vagy talán 
nagyobb erélylyel, több körültekintés<el és 
energiával állja uiját a kormány annak az 
áramlatnak, amely Bécsben megindu l, mint a 
múltban útját állta az akkori kormány ? Én 
azt lap 'szta’om, hogy sem az egyik, sem a 
másik nem adhat nekünk reményt arra, hogy 
kedvezőbben fog megköttetni a vámszerződés 
Ausztriával, mint a hogy megköttetett az a 
mu t idfiben. Ha pedig erre semmi remény 
nincs, nem helyes dolog-e az, hogy poli’ikai 
a láspontunktúl eltekintve, tisztán közgazdaság 
érdekeink szempontjából bírálva a kérdést, az 
üná lu vámterület inaugurálását sürgetjük. Sür­
getjük, hogy az idegen államokkal oly szer­
ződéses viszonyba lépjünk, a melynek követ­
keztében Magyarországnak a nyers terményei 
legalább oly mértékben, mint a mily mérték­
ben azt jelenleg Ausztria fogyasztja fogyasztó 
pi cra laláj ui.És nem helyesebb dolog-e az, 
hogy a-kor. mikor a mi termelésünket főke- 
pen a tu'magas adók teszik drágává, és addig, 
mig Magyarországon a vámszerződések ma - 
úgy szólván — semmi jövedelmet nem hoz­

nak, azokat a vámokat, a melyek t j| 
produktumokért ma a közös kasszába me 
nek és az osztrák területről behozott 
duktumokért pedig semmiféle kasszába ne 
mennek, mi szedjük be és az igy nyerendő 
vámjövedelmeknek megfalőleg enyhítsünk &, 
adóprésen és ne szorongassuk a szegény föld. 
míves osztályt tovább, melyből ma az m0i,I 
csepp zsírt kezdjük kipréselni. (Igaz ! Úgy van! 
a szélső baloldalon )

Akár a szabadságot tekmtem — mer[ 
hiszen sem ember, sem állam nem lehet

a
neoneti

,‘V v.V

A „mililttiaUX" TAItCiAJA. 

Blahíménak.
Ha nevedet hallom, dal cseng a fülembe, 

Nem anyától lettel 1
Áldja meg az Isten azt a rózsabokrot,

A hol te termettéi 1
Viragos bölcsődet fűimbe ringatta 

Édes altatóval,
Ébredő nap csókján a pacsir a keltett, 

Szép pacsirta szóval.
Tűlök tanultad el sorba valamennyi 

Aranyos nótádat.
Áldja meg a« Isten a pacsirta szádat, 

Külemile szád at 1

Mikor kirepültél a rózsab .korból,
Zengve, csicseregve :

Tündér tavasz kisért mos ilygo varázszsal 
Berekről berekre.

Tel ■ lett daloddal erdő, mező, üget, 
Délibáb.is róna,

A pásztőrtűz mellett mot a Lilinké is 
Szebben szól azóta.

Még a dalos költő dalos kedvének is 
Röpkébb szárnya támad'. . .

Áldja meg az isten u pacsirta szadit 
Külemile szádat !

Nagyvilágra hivó csalogató szóra 
Sohrse hallgattál ;

Drágább volt előtted a hazai berek

bad, ha a maga dolgait függetlenül nem in. 
tézheti; pedig szabadság nélkül nem lebe' erős 
ember, nem lehet erős és gazdag nemzet akár 
a közgazdasági részét, vagy a pénzügyi részét 
tekintem e kérdésnek, mind a három azon 
meggyőződést erősíti meg bennem, ho;y az 
önáló vámterületet mulhatailanu! élebe kell 
lép'etni. (Helyeslés a szélső baloldalon) Mert 
itt az utolsó csengetés arra nézve, hogy 
magyar nemzeti gazdálkodás önczélu nem 
funktiónak tekintessék.

A közös vámterülét megállapítása t. ház 
oly formán történt, mint a m1 képen az egy. 
szeri ember a fiát elégítette ki, a ki minden 
áron azt követelte az apjától, hogy a száraz 
malom az övé legyen ; a mire azt mondta az 
apa : »no jól van fiam, a malom a tied lesz, 
de a vámot a bátyád szedi belőle.« (Derültség 
a bal és szélsőbalon.) —■ A mi kiegyezésünk 
Ausztriával is olyfurmán történt, hogy a ma­
lom a mienk, de a vámot az osztrák szedi 
benne. És mi legfeljebb a vámlesi szerepét 
játszatjuk minisztereinkkel odafen Bécsben. 
([gaz ! Úgy van ! a szílső baloldalon.) így áll 
a dolog.

De van ám ennek még egy másik olda'a 
is, (Halljuk ! Halljuk!) s ez az, hogy azt mond­
ják odaát a bécsi sógorok, hogy miután kö­
zös vám erülelünk vau, ti a magatok ízlése 
szerint a saját területeteken az adórendszere­
teket sem állapíthatjátok meg oly módon, a 
mint a ti viszonyotoknak legjobban megfelel­
ne. T. ház ! Én azt e' tudom kép '.élni, hogy a 
direct adót, pl. a f ildadót a töld calasteri ti-z- 
ta jövedelme elvének alapján h lyesen lehet 
megállapítani Ausztriában és Magyarországon 
vagy akár Francziaországb m vagy Oroszor­
szágban, de azt már nem hiszem el a tudós 
államférfiainknak, hogy a fogyasz ási aduknak, 
a monopóliumnak berendezése egyforma elvek 
m -llett egyforma eredményeket érjen el kü­
lönböző foglalkozással biró államokban. Már 
pedig ha nekünk közös vámterületünk van, az

, Csillogó aranynál
B .'daloltad lelked, gunyhúk és paloták 

Visszhangos leikébe.
Szőke Duna partján, zagyva nyelvű népnek 

Szive közepébe :
Szive dobogását ringató zenével

Hoz iánk muzsikai ad . . .
Aljda meg az Isten a pacsirta szádat, 

Külemile szád>t.

Nem lesz több Blahánónk! lramló időkben 
Századok múlhatnak . . .

Hej 1 pedig a dal, mint betegnek a balzsam, 
Úgy kell a magyarnak!

Sírni kell minekünk tenger bánatunkban 
Zokogó nótákon,

Vigadni a frissen, fö'gy könyünk erűje 
Néha mcg-megálljon.

Méri is száll el dalod? Mért nem cseng örökké?
Mért is nem adhatja tovább minden század ?
A'dja meg az Isten a pacsirta szádat, 

Külemile szádat !
Pósa Lajos.

A szocziálismusról.
Irta B a debreceni Csokon&i-kdrken felolvasta :

Dr. Bartha Béla.
(Vege.)

Az u. n. félszocziálir. m u s (kat-
herszoczializmus) az, melyet a legkiválóbb tu­
dósok és nemzetgazdászok vallanak s mely

az individualizmust és szocziaüzmust tudomá­
nyos alapokon akarja összeegyeztetni.

Nincs időm arra, hogy itt beható bírá­
latot adjak a szoczializmusról s külöifée ár­
nyalatairól ; de nem is egyezik meg korunk 
czéljávai; itta társ .dalmi kérdő -eke1 nem 
tudományos részletességgel, hanem csak álta- 
lános tájékoztatást adói tg leltet tárgyaim. u 
tólagos bírálatot az u. n. polgári szocziáiiz- 
musról és szocziáldemekrácziáról már fennen 
adtam. .

Itt mindössze annyit jegyzek meg, n°81 
a szoczializinus az önzés, a tu hajtott m m 
dualizmus elleni visszahatás s az emberi ny 

Von akar orvoslást találni; mint 1 ye,

1

mór Ci ,;u natu vuo.i».,. ------- -
magában véve jogosult, illetve alapeszméje 

Csakhogy a szorosabb értelemben 
szocziálizmus az ellenkező végletbe csáp. 'S 
a másik irány csak az emberi, az cgyede, 
önálló atomot tekinti s csupán az egyéni e - 
dekoket ismeri el jogosultaknak, aduig a 
cziálizmus éppen nem látja az ember 
egyedet, csak a társadalom tagját s ugi . 
erővel boldoggá tenni, hogy feltétlenu 
a köz zsarnoki uralomnak b agyonszo fi» 
ölelésével. Nem is említve, hogy meg ® .
bertu<-féle mérsékeltebb szocziáln rei 
sem valósíthatók meg a legmélyebb i* __ 
sok, sőt véres társadalmi harezok ne > 
annál kevésbbé a Lassatle-féle irány* •
11. n. kei észt,yén-szoczialista an'iszem ^ 
pedig szocziális köpönyege alatt a vn 1 . 
politikai reukeziót, a középkori huber 
szerbe való visszafejlődést rejtegeti.

;
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mégis felküldik ide 35 krért, én pedig 65 krt, 
fizetek érte. Ennélfogva t, ház, én óhajtanám, 
hogy a kereskedelmi miniszter ur öntudatos 
közlekedési politikát állapitana meg ; oly po­
litikát, melyet nem egyszerűen máról holnapra 
köveinek, a melynek nem az az irányadója, 
hogy ha most egy tekintélyes ember, vagy 
egy jó mamoluk helyi érdekű, vagy nem tu­
dom miféle érdekű vasutat akar építeni, és 
ha mindjárt az az ottani vidéknek nem con- 
veniál is, ha nem is illik bele az ottani uthá-

elsó feltétel az, hogy a só és dohánymono szerre nem fog megtojtani. Csak fojtogat. 
(Igaz 1 Úgy van ! a szélsöbaloldalon.) Én azt 
gondolom, hogy Magyarországon félre kell 
tenni a kishitűséget, és ha azt akarjuk, hogy 
tovább is tljünk, azzal az önérzettel kell bír­
nunk, a mivel az angol bir.

Ennek a századnak elején egy párisi 
tárlatban Fox I. Napóleonnal sétált. I Napo­
leon meglátott egy földgömböt és gúnyosan 
rámutatott, hogy azon a földgömbön Anglia 
milyen parányi 
mondta: »Ne fi 
helyen angolok laknak, 
lyen az angolok, mint angolok akarnak élni.«

Ezt az önérzetet várom a kormánytól, 
kinek az isteni gondviselés kezébe adta azt, 
hogy mi felettünk őrködjék. (Derültség balfe- 
lől.) Értesse meg a kormány az osztrákokkal, 
hogy ezt a fokiét ezer esziendő óta magyarok 
lakják (élénk helyeslés a szélsőbaloldalon), s 
a másik ezer esztendőig is azok akarják lakni 
és az ő kedvükért, hasuk hizlalásáért nem 
akarjuk, hogy Magyarország geográfiái foga­
lommá legyen. (Élénk helyeslés a szelsöbal- 
oidalon.)

A mikor ezeket bátor voltam elmondani, 
ezt két indokból tetten. (Halljuk, halljuk !) 
Először lettem azért, mert úgy vagyok is­
merve azok által, kikkel összeköttetésem van, 
hogy én gazdálkodó ember vagyok, ügy is 
vagyok ismerve otthon, hogy jó gazda is va­
gyok ; úgy is vagyok ismerve, hogy meg tu­
dóin a kis ujjamat a hüvelykujjamtól külön- 
böztelni (derültség a szélsőbaloldalon) ; ennél­
fogva arra kérem a magas kormányt, hogy ő 
is különböztesse meg a jót a rossztól (helyes­
lés a széhőbaloldalon) és mikor oda áltál 
Becsben a kisujjukat mutogatják az osztrá- 
knk, a magyar kormány ezért a kisujimutoga- 
tási rt legvitálisabb jogainkat és érdekeinket 
ne á'dozza fel. (Helyeslés a baloldalon.)

Beöthy Ákos : Az öklét mu'atta I
Papp Elek :S mikor mindezeket elmond­

tam, engedje meg a t. miniszter ur, ha 
most áítvrek azokra a tárgyakra, a melyek­
ről tulajdonképpen szólani akarok. (Halljuk ! 
Halljuk !)

Azt hiszem

poliumot illetőleg ugyanazon princzipiumok 
állapíttassanak meg itt, mint Ausztriában ; a

szerint a rendszer és scala szerint eszközöl­
tessék és vettessék ki Magyarországon, mint 
Ausztriában.

Ez az oka annak a nagy aránytalanság­
nak, hogy mig a direkt adók, Magyarorszá­
gon’104 milliót, addig a fogyasztási adók csak 
118 milliót lesznek ki. A fogyasztási adókat 
fel lehet használni közgazdasági lendület elő­
idézésére, de fel lehet használni fináncziaUs, 
sőt soczialis szempontból is, s hogy azokat 
egy állam miként használhassa fel, azt az 
illető á lám sajátságos alakulása, társadalmi 
élete és sajátságos közgazdasági viszonyai 
szabják meg. (Helyeslés a szé:sőbaloldalon.) 
Nem lehet azt egy más állam financzialis ér­
deke szempontjából korlátozni és regulázni; 
annak hozzá kell simulnia ahhoz az eleihez, 
a melyben azt alkalmazásba akarjuk venni. 
(Helyeslés a szélsőbaloldalon). Ez pádig Ma­
gyarországon ellenkezőleg áll. Mert pl. noha 
kimutatták a vegyészek, hogy Magyarországon 
a legnagyobb erőfeszítéssel és mii ragyák fel- 
használásával sem vagyunk képesek annyi 
perczent czukortartalommal biró répát előállí­
tani, mint pl. Csehországban, mindamellett a 
mi fogyasztási adónk ép annyi, mint a meny-

kövel-

helyen van. Erre Fox azt 
‘ egy azon a parányi 

azon a parányi be­

nézve egy nagyobb cooceptióju tervet méltóz- 
tatnék készíteni, és a tapasztalt szükségeknek, 
a forgalom minőségének és mennyiségének 
megfelelőleg méltóztatik megállapítani, vala­
mint azt is, hogy minő sorrendben fogjuk 
megvalósítani. Azt tudom, hogy egyszerre nem 
lehet megvalósítani, de legalább a<t a sorren­
det kellene megállapítani, u melyben történnék 
a mi közlekedési útjainknak, akár a mü-utak- 
nak, akár a vizi utaknak előállítása. — 
(ügy van ! Úgy van 1 a szélsőbalon.) Akkor 
öntudatosan, a kifejtendő viszonyoknak meg­
felelőig tudná a birtokos közönség is a ma­
ga érdekeit rendezni és oly irányban fejlesz­
tené, intézné a maga gazdasági dolgait azon 
a vidéken, a hol lakik, a milyen módon cou- 
templálva van, hogy ekkor meg ekkor itt vas­
ul lesz, vagy csatorna lesz.

Mig i1 yen irányban nem méltóztatik gon­
dolkozni, a mig nem méltóztatik egy nagyobb 
szabású tervet a parlament elébe terjensteni, 
addig az egyik csellésből a másik botlásba 
megyünk és az eredmény csak az lesz, hogy 
egyszer északon, másszor nyugaton, egyszer az 
alföldön, másszor a felföldön jajdulnak lel, 
hogy nekünk vasút kell, nekünk ez kel1, ne­
künk az kell.

llát kérem, én nem is nagyon sokat aka­
rok, én egyelőre nagyon szerény igényekkel 
állok elő. lit van pl. a Ferencz-csatorna. A Fe- 
rencz-csatorna egy törzset képez, annak nin­
aién se keze, se hiba. Azt mondják, hogy nem 
válik be Magyarországon n vizi ut, mert hi­
szen a Ferencz-csatorna som prosperál. Ha a 
Béga- és a Szamaczi csatornával össze mél­
tóztatik kiUietni a Ferencz-c.satornát és az­
után a Kulpát és a Szávát hajókázhatóvá té­
tetik, akkor a Bánátnak minden terményét 
Károlyvérosig vizen lehet szállítani ? s azután 
ott van Fiume. De nagyon természetes, hogy 

, ha egy sivatag közepébe oda állítok egy darab 
I csatornát, az nem fogja azt a functiót teljesi- 
i tcui, mint a melyet teljesítene akkor, ha erre 
• is, arra is megnyujtjuk és oly forgalmi p nt-
■ tál és terrénummal hozzuk összeköttetésbe, a 
! mely tovább vezeti a tengerig terményeinket.

(Helyeslés a szélsőbalon.) 
t De hogy ez igy van és hogy erre komo-
I lyan kell egyszer gondolnunk . azt abból kó-
■ vetkeztetem, hogy csaknem a megvalósítás 
: pontjáig van elvive az u kérdés, legalább a
■ közgazdásznti és a tudós világ elölt, hogy az
■ Oderát és az Elbát a Dunával össze kell köt­

ni; és akkor az Atlanti oczeánhoz, mint fő­

nyi Csehországban. Erinek természete 
kezmúnye le t rgyfelől a ezukor és 
gyasztási adók helytelen alkalmazá a 
lől a szeszipar tönkreté ele.

Én elhiszem azt, mert 
van, hogy 
kormány.
zölt ki Bécsben, mert 
sógor elvenni azon fogyasztási 
mely mi 
trákjser
bet nem jelent, mint 
szert, a
fogyasztás, a vámvisszaté'iiés és 
czimén Ausztria kivetett 
akarja. Hi-zen ezt kell is tennie, 
miután mi ez idő szerint 
gállatott provincziája vagyunk 
robotosai és ispánjai, nem lehet ezélja, hogy 
minket egészen megfojtson (Igaz I Úgy van ! a 
szélsőbaloldaliul.), mert akkor nem lesz, a ki 
dolgozzék; annyi levegőt kell adnia, hogy 
máról holnapra elélhessünk. Annyi esze v»n 
annak a bécsi németnek, hogy minket egy-

már a levegőben 
nagy vívmányokkal jött haza a 

Eddig is n>gy vívmányokat eszkö- 
immáron nem akarja a 

adónkat, a 
inket illet meg az itt elfogyasztott osz- 
r rt, ezukorért. Ha ez igy van, az töb- 

hogy azt a rablórend­
in d eddig Magyarországgal szemben a 

a prémiumok 
egy |kicsit enyhíteni 

mert hiszen. 
Ausztriának khzol- 

ugyszúlván be-zédem tenorából és fo­
nalából kiérzett len lább annyi, hogy a t. mi­
niszter urnák tegnap tett nyilatkozatával egy­
általában egyet nem érthetek. (Helyeslés a 
baloldalon.)

Egyáltalában nem adott nekem jogot és 
reményt a.ra, 
dé-i törekvéseit megnyugtató reménynyel vár-

:keilések ki­
válnám be 
melegséggel,

hogy n minisztérium egrezke

, fognak az egy 
A mily nyugodtsággal

__  esetben, íia nagyobb _ _
több őszinteséggel, nagyobb igazságossággal és 
logikával méltóztatott vo'na fogadni az ezen

lyukadó

rasztó s a legjobb akarat mellett is unalmas 
felolvasásomért. E kérdést röviden tárgyalni 
hézagosság nélkül nem igen lehet; a rendel­
kezésre álló idő kevés, az elmondandó sok. 
Hogy mégis ezt választottam felolvasásom tár­
gyául, abban leli magyarázatát, mert azt hi­
szem; hogy ily előkelő színvonalon álló kul­
túrintézménynek, mint városunk Csokonai- 
kőre, olykor a társadalmakat mozgató, meg-
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nyerítermelő országnak feltétlenül a 
szállítás olcsóbbitás ára kell 
törekednünk (úgy van ! a szélsöbaloldalon.) 
Már pedig a viziküzlekedés úgy viszonyuk a 
vasúti közlekedéshez, mint 7 a 28-hoz ; a 
vasútnak a regiéje több mint a vízi számlás 
egész költségé. Nem a vasutakat akarom ez­
zel megtámadni, nem is érezhetik ez ki be­
szédemből ; én csak azt akarom, hegy a 
szállítmányok természeti, minőségi.értéke sze­
rint állítsunk elő oly közlekedési eszközöket, 
a melyeken olcsó termények is elszállíthatok 
Mert hiszen mennyi terményünk van nekünk 
olyan, a melyet azért nem lehelj értékesíteni, 
mért nem bírja meg a szállítást, vizi utón 
pedig forgalomba lehetne hozni.

De t. Ház, a kúthálózattal épen igy 
vagyunk, mint viziutjainkkal. 18110-ben megal­
kottuk a közmunkához, a közutakhoz való 
hozzájárulást szabályozó törvényt: azóta nagy 
idő telt el s be lehetett volna a vármegyéket 
rendezni legalább annyira, hogy ne keljen pl 
az alföldön az esztendő legnagyobb részén át 
a közlekedést nélkülözni. E tekintetben szi­
gorúbb felügyeletet óhajtanék az állam által 
kiküldött mérnökök részéről, hogy ne csak a 
járási, megyei, hanem a községi vicinális utak­
nak és a községi u. n. dülőutaknak is szerte- 
számba vételével a jókarban tartás iránt az 
elöljáróságot hatékonyan kényszerítsék. 
Helyeslés a szélsőbal oldalon.

Nem akarok avval triviális kifejezéssel 
élni, hogy fejétől büdösödik a hal, de annyit 
bátor vagyok konstatálni, hogy mi a Duna 
Tisza és a Kőrös közt egy nagy útvonalnak 
a megvalósítását tervezzük, a mely kiindult 
viliim Bajától és be lett volna kötve Erdőhe­
gyig, keresztül jött volna Pestmegyén, Cson- 
gr.id. IJikésmcgyén stb. Ezek iránt a tárgya­
lások, a mini a miniszter ur által kiadott 
jelentésnek 17. lapjáról is olvasható, a tár­
gyalások arra nézve, hogy az egyes törvény­
hatóságok miként járuljanak hozzá, megtör­
téinek. Az útvonal közigazgatási bejárása 1894- 
ben megtörtént; az uj felvételek az útvonal ten­
gelyűnek kijelölése után eszközöltettek : Békés- 
megyeben a földmunka az Ínségesekre való 
tekintettel foganatosít taton is. Azután a ka- 
viesanyag be -zerzésére is Tarosa, Nagy-Batony 
e Csúcs községek mellett három állami kő­
bányának a berendezése elhatároztatott és ki 
látásba helyeztetett, hogy 1895. év folyamán 
ezen kavicsbányák üzembe vehetők is lesznek.

Én I. ház, erről az egész dologról annyit 
indok, hogy ott az alföldén azokat az utakat, 
a no Iveket az alföldi mdolentiával meg lehe­
tett csinálni elrontották, és most azok járha­
tatlan állapotban vannak, az illető vállalkozó 
mérnökök pedig ott hagyták az egész útvona­
lai, mint szent Pál az oláhokat.

Eli teliál már most arra kérem a t. 
miniszter urat, hogy méltóztassék az iránt, mi­
nekünk megnyugtató nyilatkozatot tenni, hogy 
mikor fog ez a nagyon életre való útvonal 
ki pülni (helyeslés a szélsöbaloldalon), mert 
ebben a tekintetben mi túlhaladjuk a római­
akat is, kik sohasem mertek arra a tájra 
ulakai csinálni. inkább cl sem foglalták, mint­
hogy ott utakat csináljanak. (Derültség.) Ezt l. 
ház. annyival inkább szükséges figyelembe 
venni, mert a mint méltóztatik tudni, a Tiszán 
szambavebelő átjáró bid Szolnoktól kezdve 
Szegedig nincs. Ha ez az útvonal kiépül, ak­
ié r ezen útvonalon egy átjáró bid fog épít­
tetői. melyre nagy szükség van és ha nem 
méltóztatik gyorsan ennek az útnak kiépítése 
• ránt intézkedni, akkor majd appellálni fogunk 
a közös hadügyminiszterhez, hogy építtesse 
ki, mert az stratégiai szempontból is nagyon 
fontos. Az az óhajtásom tehát, t. ház, hogy 
ne csak egy irányban igyekezzünk mai közle­
kedési eszközeinket fejleszteni, hanem igye­
kezzünk azokat a felmerült viszonyoknak meg­
felelő módon minden irányban előmozdítani s 
lehetővé lenni, hogy azon fővonalon, melyeket 
mm az állam kiépített s megvásárolt, tápot 
nyerhessenek a kőutak kiépítése állal. (He­
lyeslés a szélsöbaloldalon.)

A kőutak kiépítését ott az alföldön na­
gyon könnyen lehet eszközölni ; lehet eszkö­
zölni oly módon, hogy ha Tokajnál kőbányát 
méltóztatik nyitni s a Tiszán szállított követ

ki méltóztatik rakatni a Tisza partján, a hon­
nan mi — akármilyen lomhán éljünk is ott a 
Tisza mentén — a kirakott követ el fogjuk 
szállíttatni s csinálunk belőle köutat. (Derült­
ség a szélsőbalon.)

A vasutakra vonatkozólag, l ház, még 
csak annyit akarok mondani, hogy ott a túl­
oldalon javaslatok tétettek arra, hogy mily mó­
don kezeltessenek a vasutak. Én nem köve­
tem a t. képviselőtársaim példáját, hisz nem 
időszerű most arról beszélni, hogy a minisz­
tériumokat szaporítsuk, vagy hogy ilyen, vagy 
hogy olyan osztályokat létesítsünk.

Egyre azonban még is felhívom a t. mi­
niszter ur figyelmét. Én szerintem abnormis ál­
lapot az, hogy a kezelés és ellenőrzés egy 
személyen összpontosu1, az akarat egy itt is, 
nz az akarat érvényesül az ellenőrzésnél, amely 
a kezelésnél. Én ezen az abuormis állapoton 
óhajtok segíteni az által, hogy az ellenőrzés a 
kezeléstől szigorúan választassák el. — Kellő 
rövidséggel akartam ezt kifejezni Mert alkot­
mányos államban az az állapot, mely vasú - 
think ellenőrzésénél és kezelésénél mutatko­
zik, in cg nem tűrhető és fenn nem tartható

Arra kérem még a t. miniszter urat, ke­
gyeskedjék az iránt megnyugtatni, nem any- 
nyira minket, akik a Tisza partján lakunk, 
hanem azokat, akik a Balaton mellett és a 
Zala völgyében laknak, hogy meddig fogja még 
a magas kormány tűrni garázdálkodását, a 
szipolyozási systemáját a déli vasútnak, mely 
a Duna jobbp áriján nyomról-nyotnra a lég­
iesebb felháborodással einlittetik. (Halljuk ! 

Halljuk!) Először rendkívül drága, másodszor 
ami érdekeinket a szó tel es értelmében ig- 
noralja, mert hiszen életgyökerei Becsben van­
nak, azt mondja, hogy neki nagyobb gazdája 
van, mint a magyar kereskedelemügyi minisz­
térium és nem lehet velük szóbaállni. Azután 
annyira ügyeimen kívül hagyják az utazó kö­
zönség legegyszerűbb és legprimitívebb igé­
nyeit is, hogy pl. ha valaki külföldre akar 
menni, a világért sem állítanak egy direct ko­
csit : liarom-négyszer kell átszállani, mig oda 
tud jutni az ember, hová elindult. (Igaz ! ügy 
vau! a bal- és szélsőbalon.)

De nemcsak ezen dolgok miatt, hanem 
azért is nagyon szükségesnek tartom, hogy ez 
iránt nyilatkozni méltóztassék, mert az mégis 
nagy igazságtalanság, hogy mig innen Predeálig 
elzúnázhatunk az l-ső osztályon 9 frt 60 krért, 
addig a dóii-vaspályán 15—20 frtot kell fizetni 
harmadrész annyi distancziáért. (ügy van ! 
ügy van 1 bafelől.) Miért excommunicáljuk mi 
uz olcsó közlekedés hasznából azokat a ma­
gyar polgártársainkat, a kiket a véletlen ép n 
Babilon parijára és Zalavármegyébe helyezett 
el, a kik mondhatom, lelkes és önzetlen haza­
fiak ? (Helyeslés és tetszés balfelöl) T. ház 
én ezt, akármilyen csekély természetű dolog­
nak látszik, de én nagyon fontosnak látom, 
mert annak a vidéknek az érdeke azt megkö­
veteli, hogy a deli vasút, mely mint egy pa­
razita élősködik azon, vagy semmisittessék 
meg, — vegye át az állam — vagy rendsza- 
bályoztassék meg. (Élénk helyeslés a hal- és 
szélsöbaloldalon.)

Megvál om, hogy az én Tuba János t, 
képviselőtársamtól, a ki tegnap a kisiparosok 
érdekében igazán megszinlelésre méltó prakti­
kus dolgokat mondott el, kap'am kedvet arra, 
hogy a t. miniszter úrhoz hasonló módon a 
szegény föld népe érdekében intézzek egy pár 
szót. (Halljuk ! Halljuk !) Nem akarok én arról 
hosszasabban beszélni, hogy valljon helyes 
dolog-e az, hogy a díjszabás alkalmazása, mó­
dosítása vagy uj díjszabás alkotása tisztán a 
miniszter urnák a legszűkebb körében eszkö­
zöltetik, nem akarok arról beszélni, vájjon 
helyesebb dolog vo'na-e, ha addig is, mig — 
reméltem, nemsokára be fog következni — egy 
tanácsadó vasúti bizottság, mint a minő a 
földművelésügyi minisztériumnál a műszaki- 
tanács, szerveztetik, u t. miuiszter ur azt az 
eljárást követné, hogy a gyakorlati szakembe­
reket pl. a kereskedelmi- és iparkamarákat, az 
országos gazdasági egyesületet megkérdezné, 
ha a tarifán valami módosítást akar végre­
hajtani és consultalna azon emberekkel, vívjon 
gyakorlatilag helyes-e az, a mit itt a tlieoria 
megállapított,

T. ház ! Jelenleg is igy vagyunk, » toi 
kor nemrégiben a személy-tarifa bizonyos ií" 
kintetben módosítás alá jött. Én azt nem • 
tatom, vájjon helyes volt-e a zónákba köJz" 
illeszteni azokat a rétegeket, melyek az * 
márczius 1-jével életbe léptetendő díjszabási' 
foglaltatnak, mert magam is tudom azt lm3" 
bizonyos mértékben a financiális tekintelek é? 
érdekek elől elzárkózni nem lehet; de azt mi* 
csakugyan méltánytalanságnak tartom, hon' 
akkor, a mikor a zónarendszerrel nagy gj 
lantiára állapítjuk meg a tarifát, mikor inJ." 
Predeáiig az l-ső osztályon 9 frt 60 krért 
vagy II. osztályon 7 írtért utazhatunk, akkor 
azon szegény emberekre nézve, kik csak 
szomszédos forga'mat veszik és vehetik ]|[ 
igénybe, mert sem dolguk, sem pénzük nincs 
hogy Predeálig utazzanak, 5 kilométerről 5 ki! 
h méterre állapítsuk meg a tarifákat. Nem 
tartom ezt helyesnek. T. ház, nagyon sok te­
kintetben. Először azért, mert az kétségbevoha" 
tallan dolog, hogy a zónatarifának az életbe­
léptetése a forgalmat bizonyos tekintetben a 
főváros fele centrálisába és ez által a vidéki 
emporiálís városok megélhetését nagyon sok 
tekintetben megnehezítette. Ennek a régi zó­
narendszernek egyetlen fénypontja szerintem 
az volt, hogy ezen a bajon, a melyet most je­
lezni bátorkodtam, a képen kívánt enyhíteni és 
segíteni, hogy a szomszédos forgalmakra vo­
natkozólag a legolcsóbb tarifát hozta életbe 
s ez által tette lehetővé azt, hogy a vidéki 
nagyobb városok anyagilag, iparilag, sőt szel­
lemileg is nagyon hátra nem marad'ak.

Azonban t. ház, mi történt mo-tV (Hall­
juk! Halljuk!) A szomszédos forgalom rend­
szere meg lett változtatva s nem tartatott fenn 
az általam jelzett cenlralistikus vonzás elle­
nében az az o'csó tarifa, a mely eddig fenn­
állott. Hogy a szomszédos forgalomra vonatko­
zólag micsoda változtatások történtek, azt én 
mindjáit számszerűleg el fogom mondani.

Először azt akarom constatálni, hogy 
ennek az olcsó tarifának a forgalom tekinte­
tében milyen óriási eredménye volt : az ehő 
állomásra 1890-ben a szomszédos forgalom 
volt 5.370.412; már 1891-ben, teliét egy év le­
forgása után 8.210.141-ve emelkedett: 1892-ben 
már 9.687.000-re, 1893-ban 10.828.969-re 
Tehát 3 év alatt 5 millióról felemelkedett 10 
millióra, a második állomásra pedig 1890-ben 
5 879.322 és 93 bari már 9.726.000 volta 
forgalom. Tehát ezt az óriási forgalmat idézte 
elő az olcsó tarifa. Ha pedig ezt a nagy for­
galmat perczentekben fejezzük ki, az összes 
magyarországi forgalmakkal összehason itva, 
akkor azt fogjuk tapasztalni, hogy az ö-szes 
Magyarországon utazó utasoknak 1893-ban 
73%-a utazott, az ehő és második állomásra, 
telist a távolabbi forgalmat csak 27% vette 
igénybe. Hogy a közönségnek aztán milyen ré­
sze veszi igénybe ezt a szomszédos forgalmat, 
azt leginkább megmutatja uz, hogy abból a 
10.828.969 utasból, kik 1893-ban utaztak, 
9.310.705 a harmadik osztályon utazott. Na­
gyon természetes, hogy daczira annak, hogy 
ez a nagy forga'om volt, ezzel a nagy forga­
lommal, nem volt arányban a bevétel. Nem volt 
arányban természetesen azért, mert a vasút 
haszna a megfutott hosszúsággal együtt szo­
kott növekedni és igy ezen nagy forgalommal 
együtt a vasút haszna nem növekedett. Mi­
után pedig nem növekedett a vasul haszna, 
ezen szomszédos forgalomra vonatkozó ked­
vezménynek el is kellett esnie és márcz. Mól 
fogva tisztán fiskális szempontból egy oly 
díjszabályzat léptettetik életbe, a mely a szom­
szédos forgalmat 5 kinröl 5 kmre szabályozza. 
T. i. abban állott a dolog ezelőtt, hogy a- 
maximum volt 10 kr az első állomáson. Most 
ez felemeltetett, ha 15 kmig lerjed az első ál­
lomásnak távolsága, 15 krra. Ha pedig 16 
kmig terjed, már akkor felemeltetett 20 krra 
és hogyha 20 km.-en felül van, akkor inár az 
első zóna osztályba jön és akkor fizetni fog 
30 krt, vagy esel leg 50 kr t. Igenis ezt láttam 
a tarifából.

Hát t. ház, én nem akarok azok mellett 
a városok mellett korteskedni, a mely váro­
soknak kizárólag érdekükben áll, hogy ez az 
ötveu, esetleg 100%-al való emelése a tari­
fának megsemmisittessék és a régi állapot he-
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lyeztessék vissza ; csak annyit akarok meg- 
emlitcni, hogy Aradon az összes utasoknak Hit 
%-je » szomszédos forgalmat képezte, 1 inján 
74%, Csabán 83%, Debreczenben 64%, per­
ben 74%, Hódmező-Vásárhelyen 83%, Kas 
sán 61%, Kolozsvárit 78%, Pécsett 67°/o, 
Szabadkan 64% és igy tovább, Zomborban 
64%-a az összes utasoknak képezte a szom­
szédos forgalmat. Aradon a szomszédos for­
galmat igénybe vette évenként 175,000 ember, 
Debreczenben 265,000 ember, Kolozsvárit 
131,000 ember, MDkolczon 182,000 ember, 
Nagyváradon 180,000 ember, Pécsett 117,000 
ember, Szabadkán 346,000 ember és Szegeden 
340,000 ember. Ezekre nézve kérem ez az 50 
és 100%-nvi szaporítása a közlekedési árak­
nak roppant adó és merem állítani, ez nem 
is fogja még fiskális szempontból sem azt az 
eredményt előidézni, a mi ahhoz kötve volt, 
mert 5-6-10 kilométerre inkább lyalog fog 
menni a szegény ember, minthogy fizesse a 
drága viteldijat. De másrészről micsoda mél­
tányosság van abban, hogy ezeknek a nagy 
alföldi magyar városoknak ezt a nagy forgal­
mát le akarjuk apasztani ? Micsoda méltá 
nyosság van abban, hogy azoknak a nagy vá 
rosoknak élelmezését meg akarjuk drágítani ?

Ilyen körülmények között én azt hiszem, 
hogy a t. miniszter ur a kérdést még egyszer 
megfontolás tárgyává fof> tenni és ha nekem 
reményt ad arra, hogy csakugyan megfonto­
lás tárgyává teszi és ba nem marad annál a 
szerintem nagyon keveset mondó ígéretnél, ami 
beszédjéből kitűnik, hogy t. i. protekez ó ut­
ján egyik másik városnak adni fog kedvez­
ményt, vagy az illető napszámosok kérjenek 
bérletjegyeket. Azt kívánni Magyarországon, 
hogy a füldmives osztálybeliek béreljenek bér­
letjegyeket, hogy azzal járjanak Debreczenbe 
vagy Szabadkára a tanyáról és icien-onnan 
tojásukkal, csirkéjükkel, vagy ha nap-záróba 
megy, béreljen jegyeket, először is nincs pén­
ze arra, mert pénzt akar szerezni a város­
ban, hát miből béreljen ? (Helyeslés szélsőbal- 
felől.) Hogy lehet ilyen megszorító kapcsok 
közé helyezni épen azon rétegét a földmive- 
lflknek, atnelyekn k legnagyobb szüksége van 
arra, hogy istápolásban, gyámolitásban része­
süljön a kormány részéről. Hiszen belekerül 
egy évtized, mig beleszokik a hajdú-megyei 
ember, hogy ő béreljen jegyet Debreczenbe. 
Azt gondolja, hogy az csak az uraknak való 
mulatság. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) Én 
nem tudom, hogy a t. miniszter ur e tekin­
tetben minő véleményben van, hanem bátor 
vagyok e tekintetben egy határozati javasla­
tot benyújtani, amely ekképen szól :

Táviratok,
Országgyűlés.

Határozati javaslat.
»Minthogy azon személydijszabás, mely 

a kereskedelmi miniszter ur rendelete folytán 
f. évi márczius hó első napján életbe fog 
lépni, a vidéki nagyobb városokra nézve szer­
felett sérelmes, mert az állomási díjszabás ed­
digi rendszere helyett a kilometrikus zónát al­
kalmazza, s ezáltal a szomszédos forgalmat 
50 százalék, sőt némely esetben 100 száza­
lékkal megdrágítja ; ennélfogva ulasi'Latik a 
kereskedelmi miniszter, hogy a vidéki nagyobb 
városok érdekében a szomszédos forgalomra 
nézve a jelenleg fennálló díjszabást továbbra 
is hagyja meg.

Ezeket voltam bátor röviden- elmondani, 
köszönöm a t. háznak szives türelmét. 
(Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

(Távirati tudósításunk)
Budapest, február 29.

Ú és kezdete d. e. 10 órakor.
Elnök : Szilagyi Dezső.
Jegyzők : Illyés Halint, Esterházy Kál­

mán gf., Josipovich Géza.
A kormány részéről jelen vannak : Bánffy, 

Pcrczol, Dániel, Lukács miniszterek.
A múl ülés jkön/vét felolvasták és hi­

telesítették,
A napirend előtt megválasztották a ko­

ronát kísérő és a quóta bizottságot
Kossuth Ferencz röviden megindo 

kolta indítványát, hogy a velünk barátságos 
viszonyban éh államok parlamentjei a mille- 
niumra hivassanak meg.

Bánffy Dezs ő kijelentette, hogy az in 
ditványt érdemileg elfogadja. Ígérte, hogy an­
nak a szellemében fog eljárni, de kéri, hogy 
napirendre ne tűzessék.

Kossuth Ferencz tudomásul veszi, 
a miniszterelnök válaszát és felvilágosítását, 
s indítványát visszavonja.

Ezután következett a napirend szerint a 
kereskedelmi tárcza költségvetésének részle­
tes tárgyalása.

Legelőször Lukács Be-la szólalt f 1- 
védekezve, Hock János tegnapi vádjai ellen.

Horánszky Nándor a pénzügyminisz­
ter tegnapi beszédére felelve, erélyesen tilta­
kozik Lukács Lászlónak Apponyi és pártja el­
len elhangzott kormányképesség vádja ellen 
Elfogadta külömben a benyújtott határozati 
javaslatoknak ama részét, melyek a vámszer- 
zödés felmondására nem vonatkoznak. A kor­
mányban nem lehet bíznia, amely most, 
midőn Becsből egyre nagyobb áldozatokra 
szorítják a nemzetet, eldobja azt a segítséget, 
amit neki az ellenzék nyújt. Pártolja Apponyi 
ha'ározati javaslatát.

Lukács László pénzügyminiszter fél­
reértett szavait igazítja.

Úgyszintén Itoseuberg Gyula és 
Kossuth Ferencz is.

Tisza István csodálkozik azon, hogy 
az ellenzék n pénzügy minisztert, ki harminc/, 
évig tartó munkásság alatt sohasem tolta ma 
gát eőtérbe, azzal vádolja, hogy az ország 
legvitálisabb érdekeit elárulja a nyomorult mi­
niszter-székért. (Nagy zaj a baloldalon. 
Apponyi Albert álláspontját helyesli, de ja- 
vas'a'ára nincsen szükség. Apponyi no kétel­
kedjék a kormány kijelentéseiben, hanem 

árják meg a kiegyezési — tárgyalások 
végé'. (Zajos ellentmondás balról.) A költség­
vetést e! fogadj a.

Ülés végén Sima Ferercnct interpel­
lálta meg a belügyminisztert a »tómfai vá 
lasztásért. Eré'yes hangon sürgette a válasz­
adást. Két órakor még mindig beszélt.

Ülés vége két és fái órakor.

megnyilatkozásával. — Blahánél az örök ifjú 
BKiliánét, vették körül az újságírók, a kikről 
Blaliáné gyakran mondta trófslkozva :

— Hej! de sokszor megharagiloltak ma­
guk engemet, kezdő koromban, meg azóta is, 

de azért szeretem magukat rossz posztók, 
mert még annál is több örömet szere iek 
nekem.

Az est kiemelkedő pontja volt Pósa La­
josnak gyönyörű költeménye, melyet a költő 
maga szavalt el s melyet tudósítónk táviratilag 
küldött a lapunk mai tárcza rovatában való 
közlésre. Hatalmas előadásával mély hatást 
keltett még ebben a kritikus újságírói körben 
is a taps, az éljenzés, mely a végén kitöri 
volt a költeménynek legújabb kriiiktja, elis­
merése .

De a legszebb elismerést Blaháné nyúj­
totta, két künycsepp ragyogott a szemében s 
meghatott hangon csak annyit mond itt:

— Köszönöm.
A társaság lelkesedése a tetőpontra há­

gott, midőn Pósa Lajos az ország minden ré­
széből érkezett, többek közt a »Debreczen« szer­
kesztőségétől is, érkezett meleg hangú, üdvözlő 
táviratokat felolvasta.

Az ünnepelt művésznőn kívül felköszön- 
lölték Hentallerné Pauli Mariskát, Margó 
Celiát, B 1 a h a Sárikát.

Felkőszöntőket mondottak Hentaller La­
jos R á k o s y Jenő, T u b a János stb.

A társaság sokáig együtt maradt a leg­
lelkesebb hangulatban.

Budapest, február 29, A Debr. ered. 
táv.) 0 íelsegc mint a hivatalos lap mai szá­
ma közli — Fehér Ipoly pannonhalmi 
apátot a másodosztályú vaskó- 
ronarenddel tüntette ki.

Meghívás.
A debreczeni függetlenségi kör évi 

rendes közgyűlését f. évi márczius hó 1, 
napján azaz vasárnap délután 2 órakor 
fogja tartani a kör helyiségében, melyre 
a kör tagjait ez utón is tisztelettel meg­
hívja

az elnökség.

Blaháné a Pósa asztalnál
Budapest, február 29. (A »Debre 

ezen« ered táv.) A Pósa asztal tegnap este 
nagyszerű bankettet rendezett Blaháné tisz- 

I leletére.
Az »Orient« nagy lennél elzárták ma este 

I az idegen vendégi k elől, mert zsúfolásig meg­
töltötte a Budapesten tartózkodó Írók és hi r 

Ilapirók gárdája.
Valóságos ünnepeit volt ez, a lelkesedés,

I a szeretet, a bálványozás egyszerű és spontán

Fehér Ipoly kitüntetése.

Újdonságok.
* Istcnitiszteletek. Márczius hó 1-én, 

vasárnap az ev. ref. templomokban az is'eni- 
tisztelcick a következő sorrendben tarlatnak 
meg : a nagytemplomban Dicsőlfy József lel­
kész, a kistemplomban Ferenczy Imre s. lel­
kész, a Kossuth-utczai templomban Szilágyi 
Imre s. lelkész, az ispolályi templomban K. 
Tóth Kálmán lelkész.

* A polgármester itthon. S i m o n f f y 
Imre kir. tanácsos polgármester a ma esle'i 
gyorsvonattal érkezik vissza városunkba.

* Millcnnáris ünnepségek. A Gönczy 
egylet járáskor« által kiküldött bizottság teg­
nap gyülésezett az elemi iskolai millennáris 
ünnepségek programmja tárgyában. Jelen vol­
tak : Eötvös K. Lajos kir. tanfelügyelő elnök, 
Martba József előadó, Bekecs Ilona, Herc/eg 
János, Húsz Lajos, Lada Sándor, Kuthi Zsig- 
mond, Vásárhelyi József. A bizotlság elfogadta 
javaslatképen Bariba előadónak szépen kidol­
gozott programmjAt. Mely szerint egy hatá­
rozott napon minden községben valamennyi 
tanuló disz monstre kivonulást tartanának az 
erdőre, szabad térre zene, ének mellett, zászló­
ban. Künn aztán ünnepi beszéd mondatnék, 
verseny-játék. szavalás, ének stb. kitöltené a 
programmot. Húsvéti vagy pünkösdi szünetben 
hazafias gyermekszinjáték, ének, szavalás. A

• i__ I...» mnnÍMÍn • ( n r> 1 v* fi 11 ó 1* Ä t; V AI 111 1 Itt .színdarabot megírja a Gönczy filléres vállalat. 
Az évzáró vizsgák utáni napon általános ün­
nepély, ének, szavalás, diszbeszéd. Minden is­
kolás gyermek történelmi emlékképet kap. Ki­
állítja a Gönczy filléres vállsla'. Végre hálaadó 
ünnepély énekkel, szavalással. Nagyobb tanu­
lók esetleg felrándulnnk tanítóikkal a kiál­
lításra. Ez nagyjában a bizottság javaslata is
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* Blahánénak I.apunk mai tárczarova- 
tAban közöljük 1’ ó s a Lajosnak li I a h a n ■ 
h o z a nemzet csalogányához irt gyönyörű 
szép költeményé1. A verssel azt hisszük ked­
veskedünk olvasó közönségünknek, annyival is 
inkább, mivel azon szerencsében részesültünk, 
hogy azt az összes lapokét megelőzve kö­
zölhetjük

* Debreczen mezőgazdasága a kiállí­
táson. Meg rtuk már többszőr, hogy Debreczen 
és llajduvármegye mezőgazdasága mily impo­
záns módon lesz kiállítva az ezredév! kiállítá­
son. A kiállításon azonhm a helyük kevés 
volt arra, hogy a kiál'itani szándékolt dolgokat 
ott elhelyeztessék s Így aziránt felterjesztést 
ettek a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy 
nagyobbilsa meg nekik szánt területet. E 
felterjeszlésre ma vaüiszo'l az országos kiállí­
tás igazgatósága, melyben arról értesíti gróf 
I) é g e n f c 1 d József főispánt, hogy a me­
zőgazdasági csarnoki).ni a debreczeni gazdák 
eollectiv kiállítása részére 8 méter hos-ztt 
85 cm széles aszlalteriilctet, 8 hosszú 8 méter 
magas faltcrüleiet buckát r ndelkezé-vkre A 
hajdumegyei gazdák mezőgazdasági kiállítására 
szükséges területet is megnagyobbította a mi­
niszter és 12 ni. hosszú, 85 Cm. széles asztal- 
területet, továbbá 12 m. hosszú és 3 m. ma­
gas falterületet bocsát rende'kezésére. így 
aztán a megnagyohhilott helyen könnyebben 
elhelyezhetik a felküldendő tárgyakat.

* Pályázat bírói állásra. A hivatalos 
lap tegnapi számában olvassuk, hogy a deb- 
reczeni kir. törvényszéknél pályázat tűzetett 
ki bírói állasra. A pályázati kéi /ónyek két 
hét leforgása alatt nyújtandók he 1 g y á r t ö 
Sándor, a debreczeni ki . törvényszék elnö­
kénél.

* Sörgyár Nagyváradon. A biharinegyei 
fejlett gazdasági é'clnek bizonysága emez uj 
vállalat, melyet a szomszéd Nagyvárad tőke­

pénzesei létesítettek, s ez a nagyváradi vj sör­
gyár, melynek építését : z őszkor kezdték el, 
már teljesen készen van és márcziusban meg­
kezdi üzemét. Biharmegye gazdái nagy vára­
kozással néznek elébe a gyár működésének s 
úgy remélik hogy ennek révén a jövedelmező 
koinlólermelés nagyobb arányokat fog ö'teni

* Hitelesítő közgyűlés. Ma d e. 10 óm­
kor a városhaza nagytanáestermében gr. 1) é- 
g e n f e 1 d József főispán elnöklete alatt hi­
telesítő közgyűlés volt, a melyen a tegmp tar­
tott rendkívüli városi közgyűlés jegyzőkönyvét 
felolvasás u'án hitelesítettek.

* Dalegyleti hírek. Vettük az alábi két 
meghívót a debreczeni dal egylet elnök-égétől: 
Meghívó a debreczeni dalegylet által 1896 
márczius hó 8-án, vasárnap az «Arany» bika 
dísztermében Hitessi Lajos dísz-karnagy veze­
tése és Ráez Károly . cnekara közreműködése 
mellett tartandó zártkörű dal- és zeneestélyre, 
melynek műsora a következő: »Nyisd ki ró­
zsám« Zimaytól. »Da'ünnepen» Tlierntűl. »Bar­
na kis lány« Medgyesitől. »Kossuth d.ilo Gaál 
F.-töl. »Minden este« Ziegertul. Belépii-dij sze­
mélyenként 1 frt, család-jouy 3 szemelyre 2 frt. 
Kezdete este 8 órakor. Felkéretik a nagyér­
demű közönség, hogy az előadandó karokat 
csendben meyh, ’lgatni szíveskedjék. A meg­
hívók kívánatra előmulatandúk. — Meghívó a 
»debreczeni daleg/VU által 1896. márczius 
8-an, vasárnap d. u 3 órakor a városháza 
nagytanácsiermében évi rendes közgyűlésre, 
melynek tárgyai a következők : Évi jelentés. 
Számvizsgálók jelentése. Indítványok. Általános 
tisztnjitás. Az elnökség.

* Utczák házszámozása. Dabreczen ut- 
c.zái házszámozásának rendezésére kiküldőit 
bizottság ma d. u. 3 órakor Vecsey Imre ta­
nácsnok elnöklete rbitt a városháza nagyter­
mében illést tart.

* Mcgczáfolt szenzátio. Tegnapi hírünk­
kel szemben, — melyet mi is a többi lapok 
alapján közöltünk, — hogy Mískolczon egy

Sz. M nevű orvos nagy szenzátiót kellő visz- 
szaélést követeti volna el — miskoluzi mun­
katársunk iegilletúk.-sebb forrásból vett érte­
sítése szerint e hit1 egy tendencziózus hazug­
ság mely minden alapot nélkülöz. — A légből 
kapott hír először a »Nemzeti Ujsig« hasáb­
jain látott napvilágot, mely lap eile i az illető 
orvos sajtópert indít és a czikk írót — ki 
szintén orvos — törvény elé állítja. Tegnap a 
miskoluzi számvizsgáló bizottság — mint mun­
katársunk írja — Scbwarcz Herman és Varga 
Jakab elnöklete alatt tárgya'ta az ügyel, hol 
kitűnt, hogy e hir minden izében hazugság, s 
az erkölcs bíróság inditványáia a közgyűlés 
jegyzőkönyvileg rehalbiditáta az ügyet, mely­
nek hu másolatát a nevezett orvosnak át­
adtak — (Va dő.)

* Egy rendőr akit megvertek. A ren­
dőrség amely legtöbbször csak brutális 
jelző kíséretében szokott szerepelni, ahogy 
nyilvánosság elölt most az egyszer panaszosi 
minőségben lép föl K ii r t h i Sándor ren 
dört a múlt éjei baleset érte, A baleset oko­
zója Tardy Gáborné val i : ki barczias oldal­
ról ismeretes. Hát tegnap éjjel ennek a Tardy 
GábornMnk beverte valaki az ablakait.)A har- 
czias amazon az ablakcsörömpölésére ki ugrott 
az ágyból, magára kapta felső ruháját és ki­
szaladt rz ulczára. Az u'czán rendes volna 
minden, csak messze egy lámpa alatt szunyó­
kált n rend éber őre Kü’thi Sándor, Az érde­
mes amazon megtámadta a rendőrt

— Ki törte be az ablakot ?
A rend >r álmosan nézte a toporzekoló 

asszonyt.
—- Én nem láttam.

Hát miért, n m látta ?
Szólt és mert a rendőr nem hula a 

csíny tevő ablakvertt, Tardy Gáborné asszony 
megverte á rendőri, aki dagadi arczával tett 
je'eniést a csúfságról ez éjjeli inspekeziós 
tisztviselőnek..

Sertészárlat Békésmegyében. Békés- 
mpgyu alispánja ma érkezett sürgős átiratá­
ban arról értesíti a város hatóságát, hogy 
Bókésmegyébe úgy a heti, mint az országos 
vásárra a sertések bevitele bárhonnan szi- 
gornan ínegtilta'ik az újabb értesítésig.

* Kiállítási díszoklevelek. A kiállítás 
kitünlétő díszokleveleinek tervezete már vég­
leg elkészült, s a megbízott művészek már 
hozzá fogtak a sokszoroútásra szánt kidolgo- 
/,'itt rajzolt elkészítéséhez. A díszoklevél ki­
dolgozását Lotz Káro'y Rauscher Lajos 
tanárok végzik, akiit a tervezetet is csitulták. 
Á díszoklevél formára egy régi nemesi okirat 
mása. Pergamentre nyomják, a ul hata'mas 
ökölnagvságu arany pecsét csüng róla, amely 
régi módi magyar kötéssel van az okiratra 
függesztve. Magán az alkaton nagy szirtes an­
gyalos magyar czimer van a közepén, az Írás 
pedig Corvina diszis Írásához hasonlatos. A 
millenniumi érem ok'evél tervei ugyanazok a 
'anámk készítetek s ez is színes kivitelben 
készül. Ornamentikus díszítésnek minden mo- 
liouma magyar, s az egész régi kode.x'rásával 
egv régi kolostorban készült kitüntető okirat 
Itatásit teszi. A millenniumi nagy érem okl - 
vél tervét Vágó Pál festőművész rajzolta En­
nek figurális dísze van. A magyar Géniusz, 
kezében a dicsőség pőmságával szemlét tart 
a művészetek, tudományok, ipari és gazdasági 
produktumok felett, s az érdem könyvébe 
jegyzi be az érdemesek nevét. A könyvet az 
előtte lérde’ő történelem tartja eléje, körül 
pedig a tudzmány, a művészet, ipar, kereske­
delem, bányászat stb. alakjai várják a Géniusz 
döntését. A gyönyörűen megtervezett csoporto- 
zatot a kidolgozás után Leljogravi tel fogják 
sokszorosítani. A közreműködők díszoklevelét 
Benczúr Béla tervezte. Figurális és ornntnen- 
tikus dísze van pompás tollrajz kivitelben. A 
többi oklevelek turveze'e Dörre Tivadar és 
Krieger Béla művészeinkre van bízva.

* Gyorsíró tanfolyam kereskedőknek. 
A debreczeni kereskedő ifjak önképző egye­
sületének több tagja elhatározta, hogy gyors- 
irósi tanfolyamot fognak hallgatni. Med- 
gyesy Káro!y, debreczeni okleveles gyorsíró 
tanár külön tanfolyamot fog nyitni, íia elég

jelentkező lesz Az órákat esténkint fogitv 
megtartani az önképző egyleti helyiségben 
tandíj fejében öt forintot kell fizetni, de ezért 
tankönyveket is kapnak az illetők. Vaóbsn 
nagyon kívánatos lenne, ha kereskedőink 
kik igen sok hasznát vehetik a gyorsírásnak 
— minél nagyobb számban jelentkeznének’ 
hogy ezáltal is előmozdítsák a gyor.«irászat 
terjedését.

* Katonai lóváaár. A cs. és kir. had- 
sereg lószükségletének fedezése végett vérme- 
megyénk területén H-Nánáson f. ér. márcziu« 
hó 19-én, P.-Ladányban pedig máczius hó 21- 
én katonai lóvásár fog tartatni.

* Tolvaj leány. Lengyel Mari nyí­
regyházi ille őségü leány már 16 éves s még 
sem tudja megkülönböztetni az enyimet a tied­
től. Két hét előtt jött Debreczenbe, mint ő ál­
lítja — azért, hogy szülei, kik később utána 
jöitek volna Debreczenbe, már kész lakást ta­
láljanak: Lengyel Mari hatvan utcza 1315 sz. 
a. Ménes Gábor uramnál tahit szállást és két 
hét alatt annyira be tudta magát hízelegni 
Ménes uram kegyébe, hogy az megengedte 
hogy Mari is az első szobában a családdal 
együit aludjon. Mari azonban tv-m volt há'ás 
a bizalommal szemben, mert — mint később 
kitűnt — csak alkalomra várt, hogy helyzetét 
kiaknázza és pénzt lophasson Ménes uramtól. 
Ez az alkalom a múlt éjjel elérkezett. Észre­
vette ugyanis, hogy az este az öreg Ménes 
pénzestárczáját a párnája alá tette s éjjel, 
mikor az öreg egy perezre kiment a szobából, 
kilopta a párna alól a tárczat, melyben 40 
frt készpénz volt. Reggel hat órakor aztán 
felkelt s mintha mi sem törlént volna, egész 
nyugodtan jelentette, hogy mosni megy. Mari 
azonban egyenesen a vásuti állomáshoz tar­
lóit s zónázni akart Nyíregyháza felé. Otthon 
azonban hamar észrevették a tolvajlást és 
egyenesen a vasúthoz szaladtak, hol még sike­
rült a tolvaj leányt letartóztatni, mielőtt fel­
szedi volna a nyíregyházi vonatra. Lengyel 
Mari a Il ik kér. kapitányság előtt bevallotta 
tettét, a pénzt visszaszolgáltatta. így Ménrs 
Gábor uram nem kívánta a megbüntetéséi

* Felülfizetés. A tegnspelötti számunk­
ban közölt az izr. iskolabálon felülfizetők név­
sorából kimaradt : Dr. Brüll Bertalan, Darvas 
Izidor és üzv. Kacskovics Ivánná 4—4 koro­
nát Fogadják az iskolaszék hálás köszönetét 
Sorger József isk. elnök. Darvas Izidor 
pénztáros.

* Hűtlen hetes. Gyulai Sándor egyik 
helybeli nagy vendéglős hetese ellen feljelentést 
tett gazdája, ho^y 151 frt készpénzt, melyet a 
belestől a főpostára küldött feladás végett el-

kkaszto'ta és aztán megszökö t. A hülen 
het-s körözését elrendélték, azonban mivel ez 
ideig még nem jelentkezett, nem is kerülhe­
tett meg.

* Sajtóhiba-igazítás. Tegnapi lapszá­
munk (febr. 28, 50 sz.) tárczájoban »A izo- 
cialismusról« sajtó hibák csúsztak be. Ezek 
közül a harmadik oldal tárcza rovata, első 
hasábja 4—5-ik sorában igy olvasandó : B a- 
I) o e u f (ki vérpadon halt meg majd tanítvá­
nya) — Buonarotti; Rodxigue sat. 
— a 9 ik sorban a n a r k i s i helyett 
Márki olvasandó a 10-ik sor elejéről (Már­
ki) elhagyandó. A harmadik hasáb utolsó so­
rában a rósz félbehagyás a mai lap végső ré­
szi köz'ésének első sorában helyre van hozva. 
A többi aprólékos sajtó hibákra nem reflek­
tálunk, mert azokat az értelmes olvasó önmig* 
képes kiigazítani s értelem zavarókká nem 
válnak.

* Mérges szivarszopókák. Szegény de 
hányos emberekre ugyancsak rájár a rúd 
egy idő óta. Először megdrágították a szivaro­
kat, azulán még az eddigieknél is rosszabakat 
bocsátottak forgalomba, végezetül pedig a dók- 
rok kisütötték, hogy a rósz és drága szivarok 
még mérgesek is hozzá. Nemcsak méregdrágák 
de valójában mrrgr-mk. Ragadós betegségek 
terjesztői, fertőző baczilusok plántálói, mely 
bac/.ilusok készítés közben kerülnek a sziva­
rok végére, a ragasztás és a piszkos kezekkel 
való készítés foly án. Most azután n doktorok 
kisütötték rzt is, hogy a tolszárvégü papirszo- 
púkák is fertőzó be'egségeket teije<z'enek. > 
ez ellen csrk az nyújt védelmet, ha a szopó-

káknal
lesen
történt
jeszszí
van há
jak a
pókárí
dohán'
csokkf
ritást.
is lehi
re, ho
szintéi
baczili
perzse
Ha mi
künk I
nyozn
Egy v
csókol
gunka
perzsi
perzsi
mente

magyi
szereli
lapiró
Ilik
jövete
egyes
Az el
az eg
póly
Volt 1
olv k 
az ey 
szinv 
csülé 
külör 
l'elkö 
lap: 

tejes 
dön 
-zú 
hogy 
Öszii 
a-, e 
llazi 
tne, 
Miks 
süh-l 
Ede. 
cs a 
And

roza 
köm 
kr 1 
Lujo 
lut I 
beli

pitó
szer
kési
uak
már
ben
ÍUCE
te ki
otla
ford
get
t r
vén
utol
te.
pún
Kai
mir
ki««

sas
köl
vas
sza
gy
*'g)
gál
dig
ka,



kft : 4W
©F4*1

#%*# 4 a

HHH

■ . #• '
íL:>>'vWÍ

1896. februir 29.

jik
II a 
iért 
ián 
I, a 
isk, 
lek, 
izat

íad-
me-
ziui
21-

nyi-
még
ied-

41-
téna

la­
te,
két

égni
die,
idal
4‘4»
söbb
letét
nlól.
izre-
énei
íjjel,
iból,
, 40 
ztin 
sgész 
Mari 
tar- 

tlion 
st éi 
sike- 
. fel- 
agyéi 
lotto 
iónra 
it
unk-
név-
írvas
toro-
neiél
zidor

egyik 
ntést 
yet a 
tt el- 
ü len 
el ez 
iilhe-

»zo- 
Ezek 
előd 
Ba- 

itrá- 
3 sat. 
clyett 
Már- 
) 80- 

ő ré- 
ozva. 
itlek- 
mig* 
nem

f rúd 
varo- 
bakat 
dók- 

varok
régik
ségek
mely

izivu-
ekkel
torok
irszo-
k. s
zopó-

káknak ait a végét, mely a szájba jön, előze­
tesen megpörkölik. Illetékes helyen már lépés 
történt, hogy a hatósági orvosok erre is ter­
jesszék ki figyelraftket. Most már csak az 
van hátra, hogv a kész czigureltákra is kimond­
jak a veszélyes jelleget, meg valamennyi szo­
pókára és csutorára. így azután leszoknak a 
dohányzásról, a mi az államnak jövedelem 
csökkenést jelent ugyan, de nekünk megtaka­
rítást. Ezt a megtakarítást ugyan még fokozni 
is lehet ráfogván a vendéglői evő eszközök­
re, hogy azok mérgesek, a poharakra, hogy 
szintén azok s a mi a fő, hogy a női ajkak is 
baczilusok terjesztői, melyeket előbb meg kell 
perzselni, hogy azután hasznukat vehessük.
Ha mind ezektől el tudnánk szokni mindeni- 
künk egy-egy milliomossá válnék! Nem dohá­
nyozni, nem enni, nem inni, nem csókolózni ! 
Egy vagyont jelent ez a nemleges erény! A 
csókoknál ugyan könnyen vigasztalhatjuk ma­
gunkat s könnyen keresztül vihetjük a meg- 
perzselési elméletet Hiszen az első csók úgyis 
perzsel s é másodikra már az ajak baczilus-
mentes. .. .

* Zürichi magyar egylet. A zürichi 
magyar egyesület volt tagjai inárczius hó 4-én, 
szerdán, este fi órakor az »Otthon Írók és hír­
lapírók köre« helyiségében (New York palota, 
ll-ik emelet) újból gyűlést tartanak. Az össze­
jövetel czélja, bogy a hanyatló, 36 éve fenálló 
egyesületnek régi tekintélye visszaszereztesék. 
Az első gyűlés alkalmával elhatároztatott,hogy 
az egyesület egykori tagjai a milleniumi ünne­
pély emlékére »A zürichi magyar egyesület 
V R tagjainak országos szövetkezete» czimmel 
oly kört alakítsanak, a melynek hivatása volt 
az" egyesületet támogatni, — hogy az a régi 
színvonalának megfelelőkig a külföld közbe- 
csillédét es érdeklődését ha/énk irányában 
különösen a millenium évében, továbbra is 
kiköltse. Felkérjék ennélfogva a jelenleg Bu­
dapesten időző volt tagokat, szíveskedjenek 
te jes számmal megjelenni; Íriszük, hogy a mi­
dőn ilyen nemes és nagyfontosságu ügyről van 
szú a mely egy egyesület jövőjét biztosíthatja 
hogy senk' sem fog az ülésről elmaradni 
Őszinte örömmel üdvözöljük ezen alkalommal 
a', egylet Budapesten tartózkodó alapító tagjait 
Hazafias üdvözletei többek nevűben. Budapes­
ts. 1896.évi február hó 28-án Gergurevics^ 
Miksa, oki. mérnök, a zürichi magyar egye-1 
sülét volt elnöke és tiszteletbeli tagja E g a n 
Ede. oki. mérnök. Felkérjük a vidéken lakó 
t:s az eszmét helyeslő tagokat, hogy czimiiket 
Andrássy-nt 83 sz a. beküldeni szíveskedjek.

X A filléres füzetek megjelent 1-ső so­
rozata kapható H o ff m a n n és T ár s a 
könyvnyomdájában. C-iki Imnköny vee-ke 10 
k v Porzsolt : Játék könyvecske 8 kr. Eötvös K 
Lajos: Béli Balog Adóin 4 kr. A Gönczy-egy- 
lut filléres füzetei külömben valamennyi hely­
beli könyvkereskedésben kaphatók.

x Az osztálysorsjáték mint iskola-ala­
pító. Budupestről Írják lapunknak: Hogy a 
szerencse istennőjének szeszélyei mily kitür- 
készhetellenek, eklatáns példa Magyarország­
nak égy távoleső falva : Kán tor-Jánosi, Bz.at- 
mármegyének egy egyszerű, patriarkhalisan 
berendezett, mintegy 1200 lelket számláló fa­
lucskája. Ezen helységbe néhány nap előtt oly 
tekintélyes pézősszeg érkezeit le, menyi az 
ottani postahivatalban talán még soha sem 
fordult meg. Ezen aránylag óriási pénzössze­
get a Heintze Károly ezóg (Budapest Szcrvita- 
t r 3.) kü’dötte és elképzelhető, hogy azt. a 
vén posta kocsit, inig a másfélórai útját az 
utolsó vasúti állomástól : Nyir-Bátortúl megtet­
te. ilyen epedve még sohasem várták. Az a 
pénzösszeg pedig, melylycl ez a posta kocsi 
Kántor-Jánosiba bedöczőgütt, nem volt más, 
mint az osztálysorsjáték legutóbbi húzásán 
kisorsolt 60000 koronás nyeremény.

Nevezett falunak egy 15 tagból álló tár­
sasága megbízta Csuja Imre postamestert, hogy 
költségükée Hein'ze Károlynál sorsjegyeket 
vásároljon. A posfamester megrendelt egy hu- 
szadokba felosztott 1. osztályú egész sorsje­
gyet melyekből a társaság mindegyike átvett 
egyet-egyet. Egy huszadol a posta mester ma- 
gáa számára tartott meg, négy suszadot pe­
dig mint az ottani református egyház gondno­
ka, ezen hitközségnek ajándékozott,

A megrendelt sors jegyet, melynek száma 
22.656 volt, az osztály sorsjáték húzásán 601 
000 koronás nyereménynyel kihúzták. Magától 
értetődik, hogy az a nap, melyen a szerencee- 
hir a Kántor-Jánosiak tudomására jutott, való­
di örömünneppé fejlődött. Hiszen ezen ese­
mény nem csak az ő igénytelen, egyszerű 
életsorsukban jelent nagy változást, de most- 
már egy régi hő óhajtásukat is megvalósíthat­
ják, t. i. az ugyancsak tekintélyes [összegben 
részesült hitközségnek iskolát emelhetnek. Így 
tehát az oszlalysorsjáték ezúttal egy magasz­
tos kultur őzéit mozdított elő.

Színház és zene.
Üdvözlet Blahánénak. Lapunk 

szerkesztősége tegnap abból az alkalom­
ból, hogy Biaháné megválik a színpadtól, 
a Budapesten tiszteletére adott bankett 
rendező bizottságának a következő sür­
gönyt küldte: A nemzet bűvös 
hangú csalogányát büszke 
örömmel üdvözli a >11 e b r e- 
czen< szerkesztősége és kia­
dóhivatala.

Panaszos levél.
Tekintetes szerkesztő ur!

Olvastam, hogy hü kollégája,
Than Gyula népszínművet irt.
Oh szerkesztő ur, lássa, lássa,
Minek közölte azt. a hírt!
Azóta nincs egy pereznyi békém,
Ebéd után s vacsora vegén 
Öt lányom nyaggat emigyen:
Papa, színházba elvigyen !

Jó, jó! . . . de kérem, hat jegy ára, 
Ebből egy hétig élhetünk.
Piaczra kell a pénz s ruhára 
Zártszékre nem telik nekünk.
S most leányaim nyakamra jőnek,
Oh jaj, szegény tisztviselőnek 
Biz’ ez fatális állapot:
Betüzgetik a szinlapot

No persze nem más, mint a végett, 
Hogy a mit nem szül bálterem : 
Parasztban lássanak hűséget, 
Mert az urak közt nem terem ! 
Szerkesztő ur, e szörnyű bajban 
Az istenért segítsen rajtam!
S ha egyebet tán nem tehet: 
Szerezzen hat tngyenjegyet!

Kesergő családapa.

közönség lelkes pártfogása mellett működik 
M o n or i Sándor színtársulata, mely nagyon 
jó erőkből áll. Különösen fényes sikereket 
arat ott Rózsahegyi Gyula, a társulat 
fiatal baritonistája, ki legutóbb a »Bányames­
ter« és »Telon« czimü darabokban lépett fel 
telt ház előtt. A fiatal baritonista, ki testvér- 
öcscsc Rózsahegyi Kálmánnak, a deb- 
reczeni színtársulat tagjágak, rendkívül nagy- 
terjedelmű hanganyaggal rendelkezik, s a já­
téka is megfelelő. A tordai közönségnek ő a 
kedvencze s fellépésekor mindig érdeklődést 
tanúsítanak.

Mulatságok

Komjáthy Dcbrcczenben. Komjáthy 
János a debreczeni színház uj igazgatója —- 
mint értesülünk — ma Debreczenbe érkezik 
és hallomás szerint több szerződést szándé­
kozik elintézni. .

Uj operetté. Tiszay Dezső szmigázgato 
Forray Miklósnak, a Libapásztor szerzőjének 
uj operettejét, »Az istennő«-t előadásra meg­
szerezte s már a jövő hónap második felében 
be is fogja mutatni a debréczeni színpadon.

Heti műsor. Vasárnap »Paraszthüscg« 
Than Gúla népszínműve, hétfőn »A csikós* 
Egrv Kálmán felléptével, kedden »Egy katonn 
története« Egry Kálmán felléptével, szerdán 
.Fűre a háború« operette, csütörtökön »Válás 
után« vígjáték, pénteken B 1 a h a Lujza asz- 
szonv első vendégfellépteül »Szókimondó as­
szonyság«, szombaton Blaha Lujza második 
vendégjátékául »Télen- népszínmű, vasárnap 
Biaháné harmadik fellépésével »Piros bu-
*<>Cl ^ Vidéki seinészet. Az erdélyrészi ma­
gyar városokban meglehetőserkölcsi és anyagi 
sikerekkel működnek az idén a színtársulatok. 
Tordán — mint ottani tudósítónk írja — a

* Utolsó tánczestély. Vettük a követ­
kező meghívót : 1896 ik évi mávezius 8-án, 
azas vasárnap, csapó-utczai (zenede-épület) 
táncziskolalielyiségemben táneztanitásom be­
végzése alkalmából reggelig tartó zártkörű 
utolsó tánczestélyt rendezek, melyre kívül czim- 
zettet s b. családját tisztelettel meghívom Schaf 
János, táneztanvó. A magyar nemzeti páros 
tánezot lejtik Juhász Erzsiké és Losonczi 
Gyula. Kezdete este 8 órakor. Be'épti-dij tet­
szés szerint. Hölgyeknek legyező tanezrend.

Ezredévi kiállításunk.
Kongresszusok a kiállításon. Az ez­

redéves kiálló ás ünnepek csarnoka, ahol majd 
minden második, harmadik estén hangverse­
nyek, dal-és zene-ünnepek lesznek, egyszer- 
máskor nagy elite bálok, tánczmulal Ságok, 
nappal a tudomány haladás, működés, ember 
szeretet munkáinak lesz a tanyája. Itt tartják 
majd a körülbelül százig menő nemzetközi és 
országos kongresszust, diszülést, összejövetelt, 
a melyek mindenike több ezer emberi hoz 
majd a külföldről és a vidékről Budapestre. E 
kongresszusok ügye nagyrészt még csak az 
előkészítés stádiumában van, de már mind­
egyik teljesen biztos, csak még a napot nem 
határozlak meg, amikor összeül. Ilyenek : a 
nemzetközi sajtó kongressztus, a melyen egy 
internalionális hírlapíró egyesület alapítását 
hozták javaslatba; az interparlamentáris kong­
resszus, a melyre a világ minden részéből 
nagynevű politikumok jelentkeztek, a nemzet­
közi színész kongresszus, a mely összehozza a 
legnevesebb művészeket, és minden valószínű­
ség szerint a sakk kongresszus, a melylyel kap­
csolatban nemzetközi sakkversenyt is tervez­
nek, Eddig elé a következő kongresszusok napja 
van véglegesen elhatározva :

Júniusban.
Kereskedők országos kongresszusa 15.
Magyar ezukorg városok diszülése 
Osztrák és magyar ezukorgyárosok 

egyesületének diszülése 
Molnárok országos kongresszusa 
Gyógyszerészek kongresszusa 
Osztrák és magyar papirgyárosok 

egyesületének diszülése 
Turisták országos kongresszusa 

Júliusban
Országos és egyetemes tanügyi

kongresszus 1, 2, 3, 4, 5 és 6-án
Magyarorszápi néprajzi társulat diszülése 7-én. 
Nemzetközi állatvédelmi

kongresszus 18, 19, 20 és 21-en.
Gyorsírók nemzetközi

kongresszusa 25, 26, 27 és Jts-án.
Augusztu s b a n.

Községi és közjegyzők országos
kongresszusa .s-an.

Orsz. iparoktatást kongresszus 10 és 11 én 
Magyar országos tűzoltó egyesület

diszközgyü'ése 15, 16 és l/-én.
Magánbivatalookok országos

kongresszusa IJ-én.
Méhészek orsz. kongresszusa 22, 23, és 24-én. 
Erdészek országos kongresszusa 30 és 31-én. 

Szeptern herben.
Technikusok orsz. kongresszusa 3, 4 és 5-én. 
Ipartestületek orsz. kongresszusa 6 és 7-én. 
Erdélyi magyar közművelődési

egyesület díszközgyűlése ti"“n

16 17-én 
22-én.

23 án. 
24-én. 

26 27-én

29- én.
30- án
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Dr. Koszorús István
fogorvosi és fogtechnikai

műterme
Piacz-utcza 1711. RANUNKEL-féle hazban

Pnnrlol * délelőtt 9 I óráig 
Ív G11 Ll G1 . délután 3—6 óráig

Ranunkel ház
piacz-utcza 1711 szara.

melet : 4 szoba, előszoba, konyha,
kamara, pincze, padlás, mosó­
ház, mindenütt légszes és Jó 
vízvezeték.

»melet: 4 szoba, előszoba, konyha,
kamara, pincze, padlás, ö°s " 
ház, mindenütt légszcsz és J 
vízvezeték.

1-ső májustól kiadó

Közegészségügyi és orvosügyi
kongresszus 13, 14, 15, 16 és 17-én.

Országos gyáripaii kongresszus 21, 22 és 23-án.
Bányászok, kohászok és geológusok

országos kongresszusa 25 és 2b-án.
Nemz. tkőzi művészettörténeti

kongresszus 28, 29 és 30-án.

Közgazdaság.
Takarmány piacz. Széna szalma és 

takarmány (Fuchs Józsel nagykereskedő, ala- 
1,itatott 1882.) Budapest 1896 fahr. 28. Már 
hosszabb idő óta vált először rósz idő követ­
keztében a széua es szalma behozatal a heti­
vásár n gyengébb, valamint préselt áruban is 
a pályaádvaron, árak tehát csak névleg valami 
20—30 krral drágábbak 100 ki.-ként a múlt 
beliekhez képest gabona és termények ; zab 
6.90- 6.25, ujtengeri 4—4.20 rozs, 6.30 6.45 
árpa 5.25 írtig. Köles 5.25 - 5.60 arpadaru 3.90 
1.20 100 ki.-ként nagyban.

Kőbányai scrtés-piacz.
Február 28.

a' Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendit,
(trog nehéz, (páronkint 30 1 — ÍOO klgvon felüli súlyban)
----- krig. 2. Üreg közép (páronként 300—400 klg
súlyban) - krig. 3. Fiatal nehéz (páronként 320 
klgron felüli súlyban) — krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251—320 klg súlyban 40—47 krig. 6, Fiatal 
könngii (páronként 250 klgmig terjédö súlyban) — — 
44 ló krig. 11. Magyar sz üleit: Nehéz (páronként 
280 klgron felüli súlyban) 45 krtól — 46 krig. Közép 
páronként 230—280 klgrig terjedő súlyban) 45-46- 
krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban) 
43—41 krig Szerbiai O. Nehéz (páronként 200 klgron 
felüli súlyban) 48—411 krig. 10. Közép (párorként 
220—260 kgr. súlyban) 45 -46 krig. 11. Könnyű (pá- 
onként. 220 klgrig. Ierjedő súlyban 41 -45 krig. Ser­
tés létszám 1811(1. évi febr. bú 26-ik napján volt kész­
től ben 23615 drb. 181)6. febr. hó 27-ik napján felhaj- 
talott — drb. t8í)6. febr. 27-ik nap.jan elszánhatott 
378 drb. 181)6. évi február hó 28-ik napjára maradt 
készletben 23237 drb. hozott-sertés forgalom váltó­
sa lián

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

Őszi búza szept.—okt-ve 
l!j búza őszre 1896.
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun ,-ra

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. 

Őszi búza szép!, -okt.-re 
Tavaszi búza niárcz. -ápr.-'e 
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tevaszi zab 
Tengeri inftj-jun.-ra

6.91—.93

6.40—.42 
4.69—.70

CSARNOK.

Hullá.mok közt.
Regény kél kötetben.

lila: CSENGEY GUSZTÁV.
Első kötet.

Nem szeretlek !
(Folytatás.)

Hallgass, hallgass, örült rajongó ! Nem 
akarom, nem szabiul ball nőm ezt a beszédet. 
Ha szeretnélek sem változtathatnám inog többé 
sorsomat, szavamat adtam.

— Én ketté vágom ezt a szót, Ida, csak
akarnod kell. „ . , ,

— Távozzál, Farkas I vakmerőséged ha­
tárt nem ismer. Mondom, távozzál, nem akarom 
ezt a hoszódet hallani.

— Úgy, nem szeretsz engem, Ida ! Csak 
ezt a szót akarom hallani, akkor távozom.

A szép asszony arczán kimondhatatlan 
fájdalom vonaglott át, aztán töredezve rö­
högte :

— Nem szeretlek !
Farkas megrendült. Kgy ideig szótlanul 

állt a reszkető nő előtt, aztán csendesen kilé­
pett az ajtón ... a szép asszony pedig ful­
dokló zokogással roskadt karszékébe.

Egy óra múlva mind a ketten ott ültek a 
téritől t asztalnál és a rezükön legkisebb nyoma 
som volt a megrendítő jelenetnek.

Estebéd után csak rövid ideig maradtak 
együtt. A katonák haza készültek, Ida legelőbb 
vonult lakóosztályába, Farkas is fogta kalapját, 
aztán kardját vette elő és kezdte fölcsatolni.

Mit akarsz ? — kérdő az öreg ur - 
hova készülsz ?

Elmegyek az őrnagy úrral én is. Csak 
k tán megismerkednünk egymással ! Ma egy 

jó estét csapunk valahol, jó czimborák köré­
ben. Őrnagy urnák be kell koronáznia nőtlen­
ségét egy hatalmas mulatsággal.

Ember vagy öcséin ; — kiáltott a
báró. Hanem akkor mondj le az alvásról mára.

— Ha csak a mulatságban el nem altal­
juk egymást ! — szólt nevetve Farkas.

Mikor Farkas a tisztekkel eltávozott, az 
öreg Mártonfy kedélyes mosolygással nézett 
utánuk s vidáman mondta nejének :

—• Lám, lám, milyen jó czimborák lettek ! 
sohase hittem volna. . .

Szeretlek !
Elcsendesült a ház, a pihenőket el födte 

az éj fekete fátyoléval . . . Vájjon hozott-e ál­
mot szemeikre, édes pihenést telkeikre V

Oh bizonyosan 1 hiszen ha eljön az éj. 
akkor eloltják a gyertyát, behunyják a szemet, 
aztán csendesen, észrevétlen suhan be a szo­
bákba az álom angyala, szelíd csókot leheli a 
szempillákra és elringatja a lelket édes, mo­
solygó álmokba.

Hr hát a ki rémekkel álmodik, pihen-e az, 
alszik-e az '! A nyugtalan lélek borzalmas, fosz- 
lányos képletei nem gyötörnok-e iszonyúbban, 
mint a legfeketébb való V

Vagy az, a ki nem meri eloltani a lám­
pái. nem meri behunyni szemét, ki viharos ér­
zelmei, félelmes gondolatai között ébren vív­
va szt a hosszú, félelmes éjszakában és nem 
talal egy nyugvó pontot, egy vigasztaló eszmét: 
pihen-e az, alkatik-o az V

Oh mennyi borzalmat rojt magában az a 
csendes, néma éjszaka, mit az cinbe.ck a pi­
henés idejének neveznek!

Ki mondja meg, melyik tud több gyöt­
relmet fölmutatni, a nap-o, vagy az éj ?

Ida szobájában még egyre ég a lámpa, 
a nem meri behunyni szemót. Ott ül moz­

dulatlanul karszékében, gyönyörű vonásain a 
lemondás fájdalma borong, mig küzdő lelke 
elcrbetlcn csillagával mulat.

Lelke előtt hosszú évsor édosbus emléke 
vonul végig. Látja magát fiatal lánykának, ki a 
kedves kis Iáival versenyt kergeti a gondtalan 
jelűn tarka pillangóit ; látja őt ölében, nődön 
törteivel játszik és fülébe édes regéket suttog, 
miközben ajkait csókok özönében fúröszl . Látja 
a gyermeket fejlődni, bámulja lángeszo csodás 
tüneményeit, hallgatja méln-zongö dalaik a mik­
ben olyan bűvös, titkos fájdalom borong, a mi 
mégis úgy melegít, úgy elragad 1 . . . és szivei 
valami édes-fájó ismeretlen bübáj árasztja el.., 
Latja aztán magát mirtusz-koszorúval, soha nem 
kedvelt vőlegény oldalán . . . Aztán eg/hangú 
ürömtclcn hónapok vonulnak el szeme előtt 
melyeknek csak egy fényes tüneménye van, stv 
ját gyermeke . . , Ismét más idők, más képek 
Ismét otthon vau a szülői háznál, özvegyi fá 
tyollal, de a függetlenség édes érzelmével. Dt 
minő varázslat fogja el most szivét I Mivé fej 
lödöll az a kedves gyermek, kit ö ölében rin 
gátolt ! A gyönyörű ifjú magasztos lényege meg

1896 február 29

reszketteti szivét és abban fejlődni kezd 
titkos érzelem, minek nem mer nevet t 
azután mindig harcz, mindig küzdelem p"*' Es 
évbelien csillag csábitó ragyogása m; JF c.1- 
nehéz lemondani s melyért oly édes szenvedni |

(Folyt köv.)

Debreczeni városi színház.
Idény bérlet 124. Páros bérlet 124 

Vasárnap, 1896. Febr. hó 29-én:

Paraszthüség.
Énekes népszínmű 3 felvonásban. Irta Than 
Gyula. Zenéjét összeállította: Znojemszky Gy 

(Rendező : Hevessy.)
Személyek :

Bodrog Bálint, jómódú paraszt-
gazda Sándor Emil,

Esztike leánya Tiszayné,
Bokorné Csillag Mártha Szerémy G.
Pista, fia Rózsahegyi.
Balázs Barnabás, a falu bírája Püspöky,
Rókus Soma, kántortanitó Ifj. Németh.
Orbán Tamás, telkes gazda Hevessy.
Plébános Neme1 hi J.
Fütyori Gabi, mindenes Krétner J.
tickets Zs. Bodrog gazdasszonya Locsarekné.
Serie Sanyi, kocsis legény Nagy J.
Csűri Klári ) részeges Borcsainé.
Fuss Kati ) nszonyok Takácsné.

Vörténik egy alföldi faluban. Idő jelenkor

Ilyiltéi*.

Pr. Fájr Márk
orvos-sebésztudor stb.

iakik N.-Várad-utczán 2128/29 
sz. alatt (a hol a Corso kávéház van. 1

DünJQl . délelőtt 8 -9 óráig. 
rVGIlLlG-I . délután 2 -4 órain.
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A legjobb a

Gaedke5
CACAO

mindenütt kapható

P W Gaedke & Cie.. Brünn és Hamburg

Van szerencsém a n. é. közönség 
becses figyelmébe ajánlani, hogy üzle­
temben a legjobb minőségű, tisztán kezelt

sestakerti borok
literenként kimérve

36—40krért kaphatók
Nagyobb rendelők árengedményben 

részesülnek.
A n. é. közönség becses pártfogását kérve, 

tisztelettel

Jónossy Béla
Rózsatér, Kenyér-piacz.

ti

ö Legolcsóbb bevásárlási forrás ! 9ou V'an szerencsém a t. ez. közön­
ségnek szives tudomására adni, mi-

8
szerint tr*

X egy nagyobb készlet ©

uu
c

partié árunak JQ0
w

kedvező beszerzése X

•H folytán azon kellemes helyzetben va- 0*

Xd gyök, teljes cr

u fréfi öltöny szöveteké crtó
X 2 frt 70 krtól kezdve 10 írtöökr.-ig ©<

-tó> a legjobb minőségű és legszebb P'
X® mintájú »■

sfi Cheviot, Císmmgarn és egyéb
A gyapjú kelmékben szolgálhatni. tó'

A Úgyszintén nagy rak’árt tartok : X
H*~©

X sitim fekete szövetekből, Adria,
V Atlasz CammgarnésDoekinból ©
0 Számos latoga'ásért esd
M teljes tisztelettel©A KLEIN JAKAB ar.

0o
posztó-kereskedő

főtér és Miklós-utcza sarkán. 8ö Legolcsóbb bevásárlási forrás c
__

iX±±±±**±±±±k±±±±\\ tik**^áciufc*3teáute****K

5 Még csak rövid ideig *
tart a f

végkiámlas,
és a még raktáron levő áruk a

gyári árnál
is olcsóbban adatnak el.

HISS LAJOS
női divat és vászon üzletében, Tisza-palota. „

c3|n|cy3|py^(L^v^ityywwil|,WWW^V'^'V'y WWK

390 arany- és ezüstérem és díszoklevéllel kitüntetve !

ZRuston, Sroctor & 60, £td.
láncolni (angol) gépgyár vezér képviselőségénél,

BUDAPESTEN
kaphatók a legkitűnőbb utólérhetlcn szerkezetű angol

gőzmozgonyok és gőzcséplők
és csakis itt kupin tök a világhírű szabadalmazott

EXCENTER GŐZCSÉPLŐGÉPEK
künyüktengelyek nélkül kellős tisztitó szerkezettel, állítható osztályozó hengerrel. Ez iiló szeriéi 
ezek a világ legjobb gtizoeépltii Kívánatra azonban szállíthatunk könyiiktengelyes gozescplokct is

compound gőzgépkk
Ugyanitt rendelhetek meg n világhírű magánjáró gözcséplögépek.

A jövő gépe.
Nagy választék szalmakazalozók, járgányos cséplőgépek, borprések, szőlözuzó 
gépek, szénagyűjtők, vetőgépek, tisztitó rosták, kukoriczamorzsolók, szecska­
vágók, arató és fűkaszálók, konkolyozók valamin’, minden gazdasági gépek s 

eszközökben és malomberendezésekben.
Árjegyzékkel és mindennemű szakbavágó felvilágositáss I és tanácsosai készséggel

díjmentesen szolgaiunk.
Levelek czimzendők ; RUSTON, PROCTOR &. Co. Ltd. vezérképviselösége 

Fliidapest, V. Lipót-körut 32. szám.
"sgO^anj^és^ezüsténm^é^
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I Meghívás. |
$ deöreczeni ipar és kereskedelmi bank!

Eladó
a Szepes pasztán 18 és V» nyilas 

területű fekete talajú földbirtok, gazda­
sági épületekkel és 3 szobából, konyhá­
ból, kamarából álló úri lakkal, továbbá 
Batthyányi-utczán egy emeletes ház on­
dód! és ujosztásu szántóföldjével.

Felvilágosítást ad a tulajdonosok 
távolléte miatt Dr Nagy Lajos ügy­
véd N.-Pélerfia-u. 984 sz.

XXIX e v 1

1896 mároziue 15 én délelőtt 10 órakor tartandja *

Debreczenben, [
az intézet saját HzL©l3risóg*é“be2nL *
melyre a t. ez. részvényesek ezennel meghivutnak, oly figyelmeztetéssel, hogy a, t 
alapszabályok 28 ik czikkónek rendelete szerint részvényeiket a közgyűlés előtt 5 > 
nappal az intézeti pénztárnál le kell tenniük. ' ° f

Tárgysorozat: £
1. Igazgató-ági jelentés 1895 évről. ^
2. Az. 1895-ik évi számadások és mérleg, s ezzel kapcsolatban a felijgyeő bi 4

zoltsági jelentés előterjesztese után a mérleg megállapítása, és a nyereség feletti 4 
intézkedés, végre az igazgatóság és felügyeld bizottság részére a felmentvény meg- I 
adása feletti határozat. " j

3. Az alapszabályok 34-ik czikke értelmében a sorrendben kilépő két igaz- » 
gatósági tag helyének három évre való betöltése.

4. Az évi jelentés és mérleg közgyűlést megelőző 8 
cégében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

Kelt Debreczen, 1896. február 26-án tartott ülésünkből

A ki köhög vegye

hírnevesen e lös meri és mindig megbízható

KAISER
mell-czukorkáí.

Segít köhögés, rekedtség, mellkatarr- 
hús és elnyálkásodás ellen

Számos nyilatkozat által legjobb és leg­
olcsóbbnak elüs merve.
Csomagokban á 10 és 20 kr.

Biztos hatást
gyakorolnak a bevall és nagybecsű

KAISER
Frominczü-Caramellái

étvágytalanság, gyomorfájás és el 
rontott gyomor ellen. Valódi csomagok 

ban Dr. ROTHSCHNEK V. EMIL 
gyógyszertárában.

nap alatt a bank helyi-

Az igazgatóság
^qppppjc^pipp^ppppppip^ppiqpic^spppp^^^^

Osztály-Sorsjáték.
SOO? póiiziiyeremény 7932000 korona összértékben

Legnagyobb nyeremény a 
legkedvezőbb esetben E«V MILLIÓ korona,

III. osztály.
Húzás 1896. május 12—28-ig,Húzás 1896. márczius íl

Nyeremény korona 
100000 

60000 
40000 
30000 
20000 
15000 
10000 
1 6000 
32000 
20000 
13000 
40000 

172000 
1080000

korona
600000
400000
300000
200000
100000

80000
40000
50000
80000

204000
200000
200000
530000

3300000

Nyeremény
1 jutalomdij

korona
600000
400000
300000
200000
100000
40000
20000
10000

8000
6000
2000
1000
200
150

korona 
100000 
60000 
loooo 
30000 
20000 
1 5000

forint

I in. osztályú 
sorsjegyek árai

forintsooo 
4000 
2000 
1000 
400 
200 
120

10
34

100
200

2650
2000

Ezen eredeti árakon kívül II. osztályú 
sorsjegyek megrendelésénél ajánlott 
levél portója és nyereményjegyzék dija 
fejében 25 kr., teljes sorsjegyek meg­
rendelésénél pedig ajánlási dij és 2 
nyeremény-jegyzékért 40 kr. küldendő be.

100 
sOU 

9000
nyeremények

Összesen10UOO 1648000 62840011nyeremények
egy jutalom

Sorsjegyeket ajanl es szétküld az összegnek postautalványon való előzetes beküldése mellett utánvéttel

HEIMTZE KAROLY, Budapest
Szervita-tor .1. Surgunyczim: LOTTOHEINTZE BUDAPEST. Szervita-tér 3.LOTTOHEINTZE BUDAPEST Szervita-ter

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben

íimím


